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РЕЗЕРВИ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ДОХОДІВ СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ 

 
Рівень життя сільського населення визначається його доходами, що формуються з таких 

грошових і натуральних надходжень до сімейного бюджету як: оплата праці; доходи від 
підприємницької діяльності; доходи від особистого господарства; доходи від власності; 
безготівкові пільги та субсидій; пенсії; стипендії; різніх допомоги (зокрема грошова допомога 
та грошова оцінка негрошової допомоги від родичів та інших осіб) тощо. Від суми доходів 
селян безпосередньо залежить рівень їх забезпечення матеріальними та культурними благами, 
стан здоров’я і відтворення робочої сили.  

Номінальний середній місячний дохід сільського жителя поступово збільшувався і 
становив у 2014 році 2012,6 грн, що на 76,7% перевищувало показник 2010 року. Показники 
доходів щороку значно переважають розмір прожиткового мінімуму. Динаміка же реальних 
доходів сільського населення дещо відрізняється. 

Розрахунки показують, що зростання реаль них середньомісячних доходів сільського 
насе лення відбувалося до 2014 року, причому лан цюгові темпи приросту щорічно 
зменшувались. У 2014 році, внаслідок різкого підвищення індексу споживчих цін, реальні 
доходи сільських домогос- подарств узагалі зменшилися на 11,4% порівняно з 2013 роком. 

Середньомісячні номінальні доходи сільського населення лише на 7,9% нижчі за доходи 
міських жителів (у 2014 році показник для останніх становив 2184,7 грн). Проте для детального 
порівняння рівня матеріальної забезпеченості сільських та міських домогосподарств доцільно 
розглянути структуру їх загальних доходів. 

Особливостями структури загальних доходів сільських домогосподарств є низька питома 
вага заробітної плати та відносно висока - натуральних доходів. Заробітна плата (основне 
джерело доходів) у структурі доходів сільських домогосподарств на 21,8 в. п. нижче, ніж у місь-
ких (відповідно, 35,1% проти 56,9%). Друге місце у структурі доходів домашніх господарств 
займає пенсія, відмінність між частками якої набагато менша і протилежна за знаком: 2,5 в. п., 
або 25,0% у сільській місцевості та 22,5% у містах України. Різницю між загальними та 
грошовими доходами домогосподарств складають негрошові доходи, у складі яких найбільшу 
частку має вартість спожитої продукції, отриманої з особистого підсобного господартва та від 
самозаготівель. У сільських домогосподарствах ця сума дорівнює 491,98 грн (11,3% загальних 
доходів), а у міських - 69,54 грн, або у 7,1 раза менше.  

Більший обсяг натуральної частини загальних доходів у сільських домогосподарствах 
зумовлений наявністю в них землі та інших засобів виробництва. Це уможливлює продуктивне 
використання наявних ресурсів праці, що утворюються внаслідок скорочення шансів отримати 
оплачувану роботу за наймом за межами домогосподарства або займатися підприємництвом.  

Працю в особистому підсобному господарстві селяни традиційно розглядають як 
альтернативу зайнятості у суспільному виробництві. Діяльність зі створення матеріальних благ 
усередині домогосподарства неоінституціоналісти пояснюють двома обставинами: 
обмеженістю доходів та індивідуалізацією потреб. Перша обставина зумовлює прагнення до 
економії грошових коштів, тобто сімейна економіка компенсує домашньою працею 
недостатність сімейного бюджету. Друга обставина сприяє усуненню протиріччя між інди-
відуальними потребами і масовим виробництвом.  

Ситуація в економіці України складається так, що наразі для сільських домогосподарств 
на перший план виходить саме мотив економії. Значну частку загальних доходів сільських 
домогосподарств (9,4%) становлятьть доходи від продажу сільськогосподарської продукції. 
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Офіційна статистика засвідчує зростання частки господарств населення у виробництві 
продукції сільського господарства. 

Наведені дані свідчать, що у 2014 році середні рівні безробіття (за методологією М ОП) в 
Україні практично не залежали від типу поселення. Водно час темпи зростання рівня безробіття 
за п’ять років є найвищими серед сільського населення (2,4 в. п. порівняно з 0,6 в. п. для 
міського населення).  

Отже, за результатами проведеного аналізу можна зробити висновок про низький рівень 
життя сільського населення України. Ситуація з недостатністю бюджетних коштів в умовах еко 
номічної нестабільності в країні вимагає пошуку шляхів економічного зростання. Збільшення 
об сягів виробництва реального ВВП в умовах повної зайнятості та стабільного рівня цін дасть 
можли вість підвищити життєвий рівень та вирівняти до ходи різних верств населення. Одним 
із напрямів підвищення рівня життя сільського населення в Україні є посилення державної 
підтримки розви тку сільського малого підприємництва, що спри ятиме зниженню рівня 
безробіття та підвищенню доходів домашніх господарств. 

Активний розвиток сільського підприємництва неможливий без створення сприятливої 
законодавчої бази, спрямованої на підвищення інвестиційної привабливості села. На наш 
погляд, для цього потрібно здійснити такі кроки: на законодавчому рівні створити конкретні 
механізми та розробити відповідні інструменти стимулювання розвитку малого сільського 
підприємництва; удосконалити систему кредитування суб’єктів малого підприємництва, 
насамперед із сільської місцевості; сформувати механізм отримання безвідсоткових кредитів 
для ведення господарства сільськими безробітними громадянами, застрахованими на випадок 
безробіття. Такі кредити потрібно надавати за рахунок Фонду загальнообов’язкового 
державного соціального страхування на випадок безробіття. Одним із різновидів сільського 
підприємництва є діяльність у сфері зеленого (сільського) туризму. Однак сьогодні в Україні 
найболючішим питанням для власників зелених садиб є відсутність пільгового кредитування. 
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РЕФОРМУВАННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН НА РИНКОВИХ ЗАСАДАХ 
 

Основною метою  проведення  земельної реформи було створення реального власника 
земель, який би прагнув до раціонального, екологобезпечного  й ефективного їх використання. 
Однак формування ефективних власників землі відбувається доволі повільно.  Кінцевого 
результату земельної реформи , як головної складової аграрних перетворень   - утвердження 
приватної власності і формування ринку землі – не досягнуто, хоча на селі помітні значні 
зрушення. 

Без формування земельного ринку аграрна реформа залишається інституційно 
незавершеною. Заборона деформує природу приватної власності на землю: юридично вона 
існує, але економічно – не працює. Громадяни-власники земельних паїв повинні, по-перше, 
мати право їх продати, якщо є таке бажання; по-друге, продати їх на прийнятних для них 
умовах; по-третє-продати ефективним фермерам, які розвиватимуть виробництво і 
підтримуватимуть соціальну сферу.  

Мораторій на продаж земель сільськогосподарського призначення був одним із 
ключових факторів, які сформували нинішню структуру українського агропромислового 
комплексу, в якому52%  (16,6 млн. га приватних земель і 4,9 млн. га – державних) земельного 
фонду передано в оренду [2]. 
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Разом з тим приватна власність сама по собі не гарантує ефективність виробництва. Не 
лише форма власності, а механізм господарювання забезпечують ефективність життєдіяльності. 
В Україні через недосконалий економічний механізм перестала функціонувати соціальна сфера 
села. Офіційний рівень безробіття в сільській місцевості вищий, ніж у місті, лише на 4,4%, 
однак він не враховує маятникової міграції, вимушеної міграції за кордон. Маловідомим є те, 
що скорочення населення України в основному пов’язане з його сільською частиною, 
зменшення якої за останні 16 років становить 2,9 млн. осіб, або 18,1%, що на 60% перевищує 
темпи скорочення населення міст. 

 На сьогодні  переважною формою земельних відносин в Україні є орендні відноси на 
основі договорів. Десять найбільших агрохолдінгів налічують  у своєму землекористуванні 
близько 3 млн. га земель,одержуючи монопольну ренту. В результаті скасування еколого-
економічного  обґрунтування сівозмін в рослинництві переважають олійні, зернові культури, а 
частка земель під овочами, технічними, кормовими культурами залишається незначною. 

Єдиним джерелом одержання доходу від землі для власників, що не бажають або не 
спроможні самостійно її обробляти  є орендна плата. Власники паїв у 2016 році одержали лише 
845,6 грн. орендної плати  з одного гектара переданих в оренду земель. Розмір орендної плати у 
країнах - членах ЄС становить від 20 євро за 1 га в Литві до  400 євро в Італії, залежно від якості  
та цільового призначення земель. 
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ФАКТОРИ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ  

 
Актуальним у сучасних умовах розвитку України є питання досягнення економічного 

зростання, а також дослідження факторів, що впливають на його динаміку. Тому на 
сьогоднішній день визначення єдиних підходів до розуміння поняття «економічне 
зростання», його типів та факторів є важливим. 

В вітчизняній економічній літературі під економічним зростання розуміють такий 
розвиток національного господарства при якому збільшується валовий національній дохід в 
цілому по країні та на душу населення як джерело задоволення потреб суспільства. 

Темпи економічного зростання, його масштаби та якість, повністю визначається тими 
факторами, які на це впливають. До основних факторів, що впливають на економічне зростання  
будь-якої країни, належать: 

І. фактори пропозиції (людські ресурси, природні ресурси, основний капітал, рівень 
технологій); 

ІІ. фактори попиту (рівень цін, споживчі витрати, інвестиційні витрати, державні 
витрати, чистий об’єм експорту); 

ІІІ. Фактори розподілення ( раціональність залучення ресурсів в процес виробництва, 
ефективність використання ресурсів). 

Поряд з цими факторами існують також такі, які створюють сприятливі умови для 
економічного зростання, до них відносять: ресурсну базу; якість та кількість землі; кліматичні 
умови; політичну, культурну ситуацію в країні.  До характерних ознак економічного зростання 
можна віднести: 

 результат розширеного відтворення; 
 період у довгостроковому економічному розвитку; 
 вимога продуктивної віддачі праці капіталу та швидкої мобілізації ресурсів; 
 переважання екстенсивних або інтенсивних факторів зростання; 
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 випереджальне кількісне і якісне зростання реального  обсягу продукції порівняно 
із зростанням населення для підвищення рівня життя в межах екологічної ємності природи; 

 збільшення реального ВВП, ВВП на душу населення, продуктивності праці, 
зайнятості, інвестицій тощо. 

  Отже, як уже зазначалося вище, економічне зростання є метою будь-якого  
суспільства. До нього прагнуть усі суб’єкти ринкових відносин, воно є головним мотивом 
постійного збільшення інвестицій i, як наслідок, зростання споживання. В економічному 
зростанні зацікавлена не тільки держава, а й приватні господарські суб’єкти, тому що саме 
зростання створює сприятливі  умови для їх розвитку.  
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МІЖНАРОДНА ПРАКТИКА СТРАХУВАННЯ АГРАРНИХ РИЗИКІВ: ДОСВІД ДЛЯ 
УКРАЇНИ 
 

Міжнародна практика пропонує різні варіанти розвитку системи страхування  аграрних 
ризиків: 

- надання страхових послуг приватними страховими компаніями без допомоги 
держави (Швеція); 

- субсидування страхових премій за окремими страховими продуктами, наприклад 
град (Франція, Австрія); 

- надання фінансової допомоги для покриття катастрофічних збитків (Німеччина, 
Італія); 

- субсидіювання програм страхування від багатьох ризиків (мультиризики) 
(Канада, Росія, США); 

Система страхування  кожної країни є унікальною, оскільки формується тривалий час і 
під впливом багатьох специфічних чинників. Якщо узагальнити, то в міжнародній практиці 
існують дві моделі страхування: «американська» і «європейська». Основною характеристикою 
«американської» моделі (США, Канада) є широка участь держави в підтримці страхування 
аграрних ризиків через надання субсидії на оплату частини страхової премії, що дозволяє 
знизити вартість страхування для сільськогосподарських виробників і, отже, забезпечити 
масовий характер страхування. «Європейську» модель можна охарактеризувати як приватну з 
мінімальним втручанням держави. Страховики пропонують на ринку тільки ті страхові 
продукти, які реально можуть бути продані за повною ціною, а це, переважно, продукти 
страхування від окремих ризиків, оскільки мультиризикові є дуже дорогими. Обидві моделі – 
«американська» і «європейська» - мають свої недоліки. Так, недоліками «американської» є 
високі адміністративні витрати і складність контролювати моральну загрозу. Як наслідок, 
страхові компанії мають високий показник збитковості з цього виду страхування. Що 
стосується приватної «європейської» моделі, то серед її недоліків можна відзначити 
незахищеність страхувальника і обмежені можливості розвитку системи.  

Як свідчить міжнародний досвід, найефективнішим при страхуванні аграрних ризиків є 
поєднання переваг згаданих вище моделей. Саме така система страхування аграрних ризиків діє 
в Іспанії. Іспанській системі страхування аграрних ризиків притаманним є те, що:  

• правила гри в ній чітко визначені і законодавчо закріплені в спеціальному «Законі про 
агрострахування»(1978 р.); 

• страхування аграрних ризиків є добровільним;  
• покриття ризиків в системі забезпечують приватні страхові компанії на основі 

солідарної відповідальності;  
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• держава підтримує, контролює і розвиває систему; 
 • сільськогосподарські виробники, через свої об'єднання, активно беруть участь в 

ухваленні рішень з питань аграрного страхування;  
• система виключає необхідність надання прямої державної підтримки у разі настання 

катастрофічних ризиків.  
З урахуванням досвіду зарубіжних країн виникає доцільність створення в Україні 

ефективної системи страхування аграрних ризиків з державною підтримкою та  на 
добровільних засадах. 
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Відомо, що інвестиції відіграють важливу роль у діяльності сільськогосподарських 
підприємств, оскільки вони є головним джерелом технічного оснащення підприємств та 
сприяють вирішенню практично всіх стратегічних і поточних завдань їх ефективного розвитку. 
Необхідність здійснення інвестицій у сільське господарство представляє собою об’єктивний 
процес, обумовлений особливостями сільськогосподарського виробництва. Потреба в 
інвестиціях для розвитку сільськогосподарського виробництва є об’єктивною необхідністю 
враховуючи особливості, які притаманні сільському господарству як галузі. Саме від 
ефективності організації інвестиційного процесу залежить значною мірою економічний 
розвиток сільськогосподарських підприємств. Проте, нині сільське господарство нашої країни 
перебуває у складних умовах: проведення бойових дій на Сході України, що знищили частину 
сільськогосподарських земель, значна девальвація гривні та галопуюча інфляція, що призвели 
до збільшення витрат у кілька разів. Тому існує необхідність постійно досліджувати 
інвестиційну діяльність, відстежувати тенденції інвестування, зокрема у сільське господарство. 

За результатами проведеного дослідження встановлено, що протягом останніх років 
економічне зростання України значною мірою залежить від перспектив аграрного сектора. Так, 
у 2010-2016 рр. частка промисловості у ВВП країни знизилася з 31,3% до 26,3%, а частка 
сільського господарства підвищилася з 8,3% до 14,4%. Протягом 2014-2016 рр. частка аграрної 
продукції в експорті збільшилася з 31% до 42,5%. За попередньою оцінкою, агросектор 
забезпечив майже третину (28%) надходжень валюти в 2016 р. Дійсно, темпи зростання 
капітальних інвестицій в сільське господарство значно перевищили темпи росту аграрної 
продукції. Приріст інвестицій в 2015 р. склав 27,1%, в 2016 р. – 49,5%, обсяг валової продукції 
сільського господарства знизився на 4,8% у 2015 р, проте виріс на 6,1% в 2016 р. 

На сьогодні проблема інвестиційного забезпечення розвитку галузі є найбільш гострою у 
малих і середніх сільськогосподарських підприємствах, а також в особистих селянських 
господарствах. Реальною можливістю виведення з кризи значної кількості неефективних 
сільськогосподарських підприємств є вибір ефективних джерел інвестування їх діяльності. Так, 
за рахунок усіх джерел інвестування у першому півріччі 2016 р. було освоєно 119,8 млрд. грн. 
капітальних інвестицій. Головним джерелом фінансування капітальних інвестицій, як і раніше, 
залишаються власні кошти підприємств, які у структурі капітальних інвестицій становлять 
59,2% у 2012 р., 63,4% у 2013 р., 71,5% у 2014 р., 67,4% у 2015 р., та 72,2% за період січень–
червень 2016 р. Таким чином, основне навантаження щодо інвестування несуть підприємства, 
фактично фінансуючи виробництво з власного прибутку. Проте, прибуток підприємств як 
основне джерело інвестицій і «самофінансування» для підтримки зростання практично 
вичерпане і в кращому випадку зможе лише підтримувати аграрне виробництво на колишньому 
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рівні. За рахунок коштів населення на будівництво в країні акумулюється в середньому, за 
аналізований період, 10% інвестиційних ресурсів. Кредити банків та інші позики складають в 
середньому 8%. Менше всього освоєно інвестицій за рахунок бюджетних коштів, частка від 
загального обсягу яких у середньому сягає 2,5% (кошти державного бюджету) та 3,4% (кошти 
місцевих бюджетів). 

Зазначимо, що найважливішим джерелом фінансування розвитку є банківські кредити, 
однак частка банків в інвестиціях знизилася з 16,1% до 7,1%, тобто майже в два рази. Цільові 
запозичення на міжнародному ринку для сільського господарства (наприклад, кредитна 
програма на € 400 млн. від Європейського інвестиційного банку в 2016 р., на $ 150 млн. від 
Світового банку в 2017 р. та ін.) підтримують українські банки в кредитуванні інвестиційних 
проектів. Але вони не вирішують кардинально проблему нестачі внутрішніх ресурсів для 
інвестування, а лише відсувають її на деякий період, причому на платній основі. Недостатній 
механізм кредитування не дозволяє сільськогосподарським підприємствам навіть 
замислюватися і планувати великі і проривні інвестиційні проекти. За даними Нацбанку 
України, в 2016 р. лише 20% обсягу кредитних коштів, що видані сільськогосподарським 
підприємствам, були на термін більше 5 років.  

На нашу думку, розробка і реалізація середньо- і довгострокових проектів можлива за 
участю іноземного капіталу. За даними Державної служби статистики протягом 2016 р., до 
України надійшли інвестиції зі 125 країн світу. До основних країн-інвесторів, на які припадає 
83,5% загального обсягу прямих інвестицій, входять: Кіпр – 11091,7 млн дол., Нідерланди – 
5769,0 млн дол., Німеччина – 5447,4 млн дол., Росія – 4740,4 млн дол., Австрія – 2629,8 млн 
дол., Велика Британія – 1969,0 млн дол., Франція – 1526,0 млн дол., Швейцарія – 1476,5 млн 
дол. та Італія – 964,9 млн дол. Станом на 1 січня 2014 р. обсяг прямих іноземних інвестицій в 
галузь досяг $ 776,9 млн. На 1 січня 2016 р. він скоротився до $ 502,2 млн. і практично не 
змінився до 1 січня 2017 р. ($ 500,1 млн.) Лише завдяки залученню інвестицій великих 
агрохолдингів, підтримки міжнародних фінансових організацій вітчизняний аграрний сектор 
розвивається та поступово переходить на інноваційний шлях розвитку, що сприяє збільшенню 
обсягів виробництва продукції та підвищує конкурентоспроможність сільськогосподарської 
продукції на зовнішньому та внутрішньому ринках. 

Отже, незважаючи на скрутне політико-економічне становище країни, сільське 
господарство залишається перспективною галуззю. Для покращення інвестиційного клімату 
держави та сприяння залучення інвестицій зроблено перші кроки: у 2015 р. спрощено умови 
введення бізнесу, в тому числі і в агросекторі, скасовано близько 20 сертифікатів та ліцензій, 
спрощено механізм оренди землі. Проте, цього занадто мало для залучення масштабних 
інвестицій у галузь. Для стимулювання припливу інвестицій в економіку країни й активізації 
інвестиційної діяльності необхідно удосконалити структуру аграрної економіки, привести 
нормативні акти в аграрному секторі до європейських стандартів, відкрити ринок 
сільськогосподарських земель. Вирішення цих першочергових проблем, які є перешкодою для 
інвесторів, дозволить Україні покращити інвестиційний клімат, прискорити темп економічного 
зростання та вийти на новий рівень розвитку. 
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НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 
 

Трансформації економіки України на сучасному етапі її розвитку супроводжуються 
посиленням негативних тенденцій у процесі продовольчого виробництва, скороченням 
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міжрегіонального обміну, розширенням агресивного продовольчого імпорту, низьким рівнем 
розвитку інфраструктури, що знижують стан продовольчої безпеки країни. Відзначимо, що 
одним із найважливіших чинників національної безпеки будь-якої країни виступає рівень 
продовольчого забезпечення населення, який повинен гарантувати соціально-економічну 
стабільність у суспільстві, випуск якісної продукції та забезпечення населення продуктами 
харчування в достатніх обсягах. В умовах посилення конкурентних переваг вітчизняного 
продовольчого комплексу поряд з державним регулюванням ринку продовольчої продукції 
формуються умови для підвищення рівня самозабезпечення основними видами продуктів. 

Варто відзначити, що задоволення потреб населення у продовольстві, у рамках його 
купівельної спроможності, забезпечувалося, переважно, за рахунок продукції вітчизняного 
виробництва. У 2015 році середньодушове споживання лише за трьома найменш вартісними 
групами (хліб та хлібопродукти; овочі та баштанні; картопля) досягло, або перевищило 
рекомендовані раціональні норми споживання. За іншими групами коефіцієнт достатності 
споживання становив менше 1. Очевидним є той факт, що суттєве відставання спостерігається 
за продукцією тваринного походження та плодово-ягідній продукції. Так, рекомендований 
рівень по м’ясу забезпечено на 64%, молоку – на 55%, рибі – на 43%, плодах та ягодах – на 
57%. 

Розглядаючи структуру продовольчого забезпечення населення країни за рівнем 
задоволення споживчих потреб потужностями вітчизняного аграрного сектору можна виділити 
4 групи. Перша група – це зерно, цукор, картопля, певною мірою можна віднести продукцію 
яєчного птахівництва, де сформовано потужний виробничий потенціал та умови до 
економічного зростання, що сприяло досягненню показників рівня самозабезпеченості країни. 
Друга – це м’ясо птиці та свиней, основні види овочів відкритого ґрунту. Очевидно, що за цими 
видами продовольства в країні формується інноваційна виробнича база, яка формує передумови 
до економічного зростання, імпортозаміщення і досягнення необхідного рівня продовольчої 
незалежності в середньостроковій перспективі. Третя група, за якою є можливість збільшення 
обсягів виробництва та імпортозаміщення у довгостроковій перспективі, – це овочі закритого 
ґрунту, плоди, молоко і молочна продукція, м’ясо великої рогатої худоби. Четверта група – це 
окремі види продовольства, які не виробляються в нашій країні: цитрусові, кава, пальмова та 
кокосова олії, тощо. Очевидно, що перелічені види продовольства надходять до країни через 
імпорт. Водночас, у 2015 р. порівняно з 2014 р. відбулося скорочення частки імпорту практично 
за всіма групами продовольства, навіть у тих, де спостерігався високий відсоток імпорту. В 
останні роки імпортозалежність таких видів продовольства як фрукти та ягоди перевищувала 
35%. Відтак, скорочення імпорту спричинене зменшенням загального споживання 
продовольства українцями, що викликане значним зниженням рівня купівельної спроможності. 

Вважаємо за необхідне сформувати ефективний та дієвий організаційно-економічний 
механізм забезпечення продовольчої безпеки, який повинен гарантувати 
конкурентоспроможність агропромислового комплексу з оптимальною структурою власного 
виробництва, здатного задовольняти потреби населення в особі кожного громадянина якісними 
продуктами харчування в необхідному обсязі і за доступними цінами. 
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  Effective work of local governments, which are concerned with the socio-economic 
development of territorial communities, largely depends on the rational formation of local budgets 
both at the state and at the local level. 

Henceforth, the revenues of the budgets of rural areas form 3 taxes: property tax, single and 
excise taxes. Property tax equals almost 50% of the revenues of the budgets of rural areas, which is 
explained by its complex structure, since according to Art. 265 of the Tax Code of Ukraine it consists 
of [1]: 

- a tax on immovable property, different from the land plot; 
- transport tax; 
- pay for the land. 
The key to ensuring the social and economic development of rural areas is the agricultural 

direction of activity. A significant increase in the revenues of local government budgets in rural areas 
has improved the system of agricultural taxation. Officially there is no SAT. Instead, there was a single 
tax of the fourth group, to which the provisions of most of the rules of the former FAT went 
unchanged. However, starting from January 1, 2015, the tax base is based on the indexation rate as of 
January 1, 2015, which is determined in the same manner as the calculation of the land tax. [1, 2]. 

An important share in the structure of rural and settlement budgets is taken by excise tax, 
respectively 17% and 23%. 

They do not play a significant role in the formation of budget revenues in rural areas, corporate 
income tax and municipal utility companies, fees for special use of natural resources, transport tax, 
tourist fees and environmental taxes. 

On the whole, these innovations provided an increase in the budget revenues of rural areas of 
Ukraine by 20-30%. In addition, new types of transfers have been introduced. According to Art. 96. 
The Budget Code [3] inter-budget transfers are divided into: 

1) basic grant (transfer from the state budget to local budgets for horizontal equalization of tax 
capacity of territories); 

2) subventions; 
3) reverse subsidy (funds transferred to the state budget from local budgets for horizontal 

equalization of the capacity of territories); 
4) additional grants. 
The budget law defines the mechanism for the distribution and use of new subventions in terms 

of administrative-territorial units. In particular, educational and medical subventions are directed at 
paying for current expenditures of educational and medical institutions specified in the Budget Code. 

In case of full provision of current expenses for the budget period at the expense of the said 
subventions and provided there is no overdue budget arrears 

One of the priorities of fiscal policy in Ukraine is carrying out a comprehensive reform of local 
self-government, the main objective of which is to increase the level of financial independence and 
autonomous spending of local budgets, as well as to increase the efficiency of using budget funds. 

Budget decentralization is aimed at increasing the revenue side of the budget, the 
administration base, and giving local governments the right to adjust their taxes and fees individually. 

But despite certain achievements of the Ukrainian government in 2015, the issue of financial 
decentralization is still very relevant: with additional sources of local income, in parallel with them, 
new expenditures are fixed - for education, medicine, culture, road and housing and communal 
services household. A significant proportion of the personal income tax and rent for the use of the 
subsoil is redistributed disproportionately between the local and state budget of Ukraine, that is, 
decentralization is not decentralized, but rather centralized financial resources. 

Local budgets will only be able to have sufficient funds to carry out delegated powers in the 
future, and if the local and regional authorities solve legislative and organizational problems, they will 
be able to receive qualitative medical, educational and other services at a later stage. 

List of References: 
1. The Tax Code of Ukraine (with amendments and supplements) dated 02.12.2010 № 2755-VI 

[Electronic resource]. - Mode of access: // http://www.rada.gov.ua. 



 10

2. A brief overview of the reform of local government and territorial organization in Ukraine: 
Institute of Civil Society [Electronic resource]. - Access mode http://www.csi.org.ua/korotkyj-oglyad-
reformy-mistsevogo-sam/ 

3. The Budget Code of Ukraine (with amendments and supplements) dated 08.07.2010 № 
2456-VI [Electronic resource]. - Mode of access: // http://www.rada.gov.ua. 

 

 
УДК 351.88:332.72 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ФОРМУВАННЯ РИНКУ ЗЕМЛІ 

 
Відомо, що Україна це аграрна держава. Земля в Україні має потужний потенціал для 

розвитку бізнесу, це і соціальні гарантії і створення робочих місць, інфраструктури, залучення 
інвестицій та розвиток самоуправління. Тільки земельна реформа, яка діє в Україні гальмує, 
тому що не знімається мораторій на продаж аграрних земель, який запроваджено з 1 січня 2002 
року. 

За результатами аналізу 60 країн світу про розвиток та регулювання ринків землі є 
чотири типові сценарії запровадження реформи українського ринку: повна лібералізація, 
лібералізація з кількісними обмеженнями, лібералізація з обмеженнями для іноземців, 
пролонгація умов закритого ринку. 

Цей аналіз із залученням широкої вибірки може надати матеріал для конструювання 
ідеальної моделі формування та розвитку ринку землі в Україні. 

Усі держави, які мали близьку до української економічну модель, що ґрунтувалася на 
колективізації або радгоспному виробництві, провели земельну реформу на початку 1990-х 
років. В її основі були або реституція - цілковита чи часткова, або аукціонний розподіл земель з 
подальшою поетапною лібералізацією доступу до них іноземного капіталу. 

У розвинутих країнах західної Європи земельна реформа тривала кілька десятиліть, але 
не була пов’язана із забезпеченням землевласників повним спектром прав на володіння власним 
майном. 

Основною проблемою там було створення збалансованого постіндустріального ринку, 
залучення прямих інвестицій в агросектор та мотивація фермерів на вироблення продукції з 
максимально високою доданою вартістю. 

З цим у всіх розвинутих країнах ЄС упоралися за хрестоматійним лібертаріанським 
шляхом, знявши будь-які обмеження щодо участі іноземного капіталу чи цінові регуляції. 

Прем’єр-міністр України Володимир Гройсман, на засіданні уряду, 7 листопада 2017 
року виступив за зміну в системі управління земельними ресурсами в державі – в частині 
можливостей передачі управління земельними ділянками об’єднаним територіальним 
громадам. Враховуючи міжнародний досвід. 

Отже, для подальшого проведення ефективної реформи потрібно враховувати 
міжнародний досвід формування та регулювання ринків землі з метою розвитку економіки 
України та підвищення рівня життя населення до європейських стандартів. 
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УДК 339.137.2-048.23:637.1 
 
ГНЄДІЧ В.І., ХУДЯКОВА Л.К., викладачі економічних дисциплін 
Технолого-економічний коледж Білоцерківського НАУ 

 
КОНКУРЕНТНА ПОЛІТИКА В МОЛОКОПЕРЕРОБНІЙ ГАЛУЗІ  
ТА МЕХАНІЗМ ЇЇ РЕАЛІЗАЦІЇ 

 
Ефективність функціонування аграрного сектора економіки в ринкових умовах значною 

мірою залежить від конкурентоспроможності суб’єктів підприємницької діяльності і 
можливості адаптації до змін ринкової ситуації. Підприємницькі структури аграрної сфери 
економіки в процесі своєї діяльності стають учасниками конкурентної боротьби за споживача і 
можливість їх виживання залежить від здатності ефективно та в комплексі використовувати усі 
свої переваги над конкурентами.  

У зв’язку із значною конкуренцією на сировинному ринку виробництво готової молочної 
продукції концентрується на великих підприємствах, які вкладають значні кошти в 
модернізацію виробництва. Потужним представником молокопереробної галузі є ТОВ 
«Білоцерківський молочний комбінат», побудований у відповідності з директивами 
Європейського Союзу та вимогами Міжнародної молочної федерації.  

Сировиною для виготовлення продукції служить молоко вищого та першого ґатунків. 
Однією з основних ознак конкурентоспроможності продукції є її якісні показники. Досягнення 
високої якості і безпечності продукції можливе лише в умовах постійного вдосконалення та 
поліпшення впровадженої на підприємстві інтегрованої системи управління якістю та 
безпечністю харчових продуктів відповідно з вимогами ДСТУ ISO9001:2009, ДСТУ 
ISO2200:2007.  

На підприємстві діє закритий технологічний процес виробництва молочної продукції– це 
гарантує мінімальний вплив людського чинника та оточуючого середовища на якість продукції.  

Важливим інструментом конкурентоспроможності є використання цінових рівнів, які 
притаманні відомим торговим маркам.Враховуючи, що конкурентоспроможність є 
комплексноюбагатоаспектною характеристикою товару, то саме ця складова визначає переваги 
молокопродуктів ТОВ «БМК» на ринку порівняно з аналогічними товарами – конкурентами, як 
за ступенем відповідності конкретній потребі, так і за витратами на їх задоволення. 

З метою підвищення конкурентоспроможності готової продукції необхідно: розширити 
джерела закупівлі сировини; удосконалити маркетингову стратегію по створенню брендів 
«Milklife», «Біла лінія» та «Premiale»; забезпечувати ринок якісною молочної продукцією у 
декількохцільових та цінових сегментах; сформувати бажаний імідж продуктів. 

 
 
УДК 336.71:330.341.1'06 
 
МЕЛЬНИК А.С., магістр 
Науковий керівник – БАТАЖОК С.Г., канд. економ. наук, доцент 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
СУЧАСНИЙ СТАН ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ  
ТЕХНОЛОГІЙ В БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ 
 

В сучасній українській економіці відносини між банківськими установами та клієнтами 
базується не лише на можливості виконання різноманітних операцій, наданні банками тих чи 
інших послуг, сервісів, можливостей, а і на впровадженні новітніх комп’ютерних і Інтернет-
сервісів. Вони сприяють швидкості обробки інформації, можливості для клієнтів, не йдучи в 
банк,  до віддаленого доступу до своїх даних, самостійному виконанні безготівкових 
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розрахунків, взагалі керувати своїми коштами, автоматизації всіх процесів та знання про 
можливі послуги, які може надати їм тий чи інший банк. 

Що ж відносно донесення ідеї інтернет-банкінгу кожному, то клієнти банків зараз ще 
досить скептично відносяться до цього сервісу, вважають його не надійним. Проблеми в захисті 
звісно існують, але ці проблеми зазвичай стаються через неосвіченість в цих питаннях самого 
клієнта, недбалому відношенню до розповсюдження власної конфіденціальної інформації 
аферистам, які цим користуються досить вправно. Але не потрібно зупинятися в розвитку 
інноваційних технологій і донесення їх до клієнтів, адже інновації – наше майбутнє. Наприклад, 
зараз існує досить цікава ідея біометричного захисту ваших даних, тобто без наявності паролю, 
який легко зламати, а захист за допомогою банального відбитку пальців. Хоча така ідея сама по 
собі можлива при наявності у клієнтів гаджетів з відповідною функцією. Варто зазначити, що 
використання гаджетів для доступу до власних даних це також окрема історія. Це є досить 
зручним для людей, які постійно знаходяться в русі, в тому числі для сучасної молоді. 
Наприклад, вам швидко необхідно передати кошти третій особі, і ви можете зробити це, не 
роблячи непотрібних рухів, а просто безготівково перекинути їх за допомогою мобільного 
додатку на картку цій особі. Зараз навіть придумали таке, що клієнт може підв’язати до свого 
мобільного телефону одну основну свою картку і тоді інша особа може перекинути ці кошти, 
знаючи просто номер вашого мобільного. Також зараз активно впроваджуються різноманітні 
інформаційні боти в банківській сфері, які можуть відповідати клієнтам на поставлені ними 
запитання, не звертаючись безпосередньо до банківської установи. Інтернет-банкінг може бути 
доступним не тільки звичайним клієнтам банків, тобто фізичним особам, а й підприємствам. 
Підприємства можуть також мати віддалений доступ до своїх коштів і керувати ними при 
наявності відповідних «ключів», які затверджуються і періодично змінюються банком. 

Також варто відзачити, що за результатами голосування споживачів 2017 року 
у категорії інтернет-банкінгу найбільш популярними є сервіси Приват24 (ПриватБанк), Ощад 
24/7 (Ощад Банк), Райффайзен Банк Аваль, OTP Bank, My Alfa-Bank (Альфа банк). 

Провівши аналіз стану Інтернет-банкінгу в Україні варто засвідчити, що банки України 
почали активно використовувати його можливості в своїй практиці надання банківських послуг 
відносно нещодавно. Причиною цього є перш за все проблеми в технічній реалізації системи 
Інтернет-банкінгу, що пов’язане зі складністю та високою вартістю захисту інформації. 
Внаслідок цього існує недовіра клієнтів до цього сервісу і малу обізнаність в ньому. Для 
вирішення проблем технологічного захисту інформації можна вдосконалити ці системи захисту, 
поступово впроваджуючи їх і змінюючи відповідно до нагальних проблем. 

 
 

УДК: 338. 244. 47: 352. 07 (1-22) 
 
САТИР Л. М., доктор екон. наук, професор 
ЖЕЛЯК С. С., студентка магістратури 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
НЕДОСКОНАЛІСТЬ ІНСТИТУЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА РОЗВИТКУ 
СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ  
 

Світовий досвід свідчить, що можливість успішної реалізації проектів розвитку, котрі 
здійснюються та імплементуються громадами сільських територій, матиме суттєвий вплив на 
розвиток економіки регіонів. Незважаючи на позитивні зрушення у сільському господарстві 
України, у галузі існує ще багато невирішених проблем. Зокрема, на регіональному рівні все ще 
зберігається тенденція щодо недооцінювання ролі сільських територій у загальній структурі 
економіки областей України. Основним видом виробництва серед сільських територій України 
залишається аграрне виробництво. При цьому нерозвиненими є несільськогосподарські види 
діяльності. Це посилює кризові тенденції та ризикові явища розвитку сільських територій, 
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особливо за умов децентралізації влади в Україні. 
Так, значною групою ризиків розвитку сільських територій в умовах децентралізації в 

Україні є недосконалість його інституційного середовища. Ця група ризиків породжує коло 
проблем та потребує пошуку напрямів до їх подолання. Першочергово варто звернути увагу на 
необхідність проведення ряду заходів щодо дерегулювання господарської діяльності аграрного 
сектору, як важливої інституційної проблеми, ризиком невирішення якої є відсутність 
сприятливого ділового клімату у сфері агропродовольства, котра є рушієм успішного розвитку 
сільськогосподарського підприємництва. З метою уникнення означеного ризику слід 
запровадити практику обмеженого виконання органами виконавчої влади місцевого 
самоврядування своїх контрольно-регулятивних функцій. Першочергово, ця вимога стосується 
дотримання правил раціонального використання земель сільськогосподарського призначення, 
нормативів екобезпеки у ході здійснення сільськогосподарської діяльності, виробництва 
сільськогосподарської продукції. 

Слабка організація консультаційної та просвітницько-спрямованої роботи на селі є 
небезпечним ризиком, оскільки загрожує не лише низьким рівнем знань, але й відсутністю 
можливостей для здобуття практичного досвіду для успішного ведення прибуткової 
сільськогосподарської діяльності. Для подолання негативних тенденцій, конкретна робота має 
бути проведена у напрямі відновлення системи сільськогосподарського дорадництва. Така 
система діяла у період з 2004 до 2012 рр. та неодноразово засвідчувала свою успішність завдяки 
початку розвитку обслуговуючої кооперації на селі. Позитивний досвід сприяє пошуку шляхів 
відновлення системи сільськогосподарського дорадництва відповідно до теперішніх очікувань 
за напрямами: ініціювання масового впровадження інформаційних технологій з метою 
підвищення врожайності та розвитку тваринництва, поширенню еко-землеробства і зеленого 
туризму, тощо; розробки та імплементації програм соціально-економічного розвитку сільських 
територій задля цілей підвищення рівня їх фінансово-економічного самозабезпечення тощо. 

Проте, реанімація системи дорадництва була б актуальною лише за умов законодавчого 
сприяння її поновленню з боку Кабінету Міністрів України, Міністерства аграрної політики та 
продовольства України та інших державних структур, розбалансованість діяльності яких 
свідчить про відсутність зрушень щодо цього питання. 

Окрім зазначеного вище, потребує підтримки розвиток системи самоврядування та 
самоорганізації сільських територій. Відсутність допомоги у даному напрямку породжуватиме 
ризик подальшого поглиблення диспропорцій економічного розвитку. Попри закріпленість за 
сільськими територіями широкого спектру власних та делегованих повноважень (в т.ч. щодо 
соціальної допомоги місцевому населенню та інших повноважень для розвитку інфраструктури 
на місцях), – неможливим є успішність розвитку сільських територій без: державної фінансової 
підтримки; створення сприятливого економічного середовища; підвищення рівня зайнятості на 
селі тощо. 

Аби уникнути такої ситуації доцільно стимулювати виконання функцій у контексті 
управління розвитком галузей сільськогосподарського виробництва міжгосподарським 
галузевим та міжгалузевим саморегулюючим об’єднанням суб’єктів господарювання 
агросфери, – на прикладі успішного досвіду країн ЄС. 
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УДК 631.173.2. 
 
ЯЦЕНКО А.В. студент магістр 
 Науковий керівник – НЕПОЧАТЕНКО А.В., канд.екон. наук 
 Білоцерківський національний аграрний університет 
  
СТВОРЕННЯ КООПЕРАТИВНИХ МТС- ШЛЯХ ДО ПІДВИЩЕННЯ  
ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНІКИ В  
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ УКРАЇНИ 

 
Сучасний рівень забезпеченості аграрних виробників сільськогосподарськими   

машинами й знаряддями не перевищують навіть половини технологічної їх потреби. До того ж, 
висока зношеність технічних засобів при відсутності коштів на придбання запасних частин і 
проведення ремонтних робіт призвела до того, що значна частина тракторів, комбайнів та 
інших сільськогосподарських машин має низький коефіцієнт готовності до виконання 
сільськогосподарських робіт. 

Є декілька варіантів розв’язання цієї ситуації – одним з яких є створення МТС на 
кооперативних засадах.  

Кооперативні МТС засновуються групою сільськогосподарських товаровиробників які 
вирішили придбати та спільно використовувати сільськогосподарську техніку, яку 
індивідуально вони не могли використовувати на повну потужність, або не мали змоги 
придбати її окремо за власні кошти. Вони дають реальну можливість знизити вплив таких 
негативних чинників, як невеликий розмір господарства, сезонні потреби в робочій силі, 
відсутність удосконаленої техніки,  нестача  фінансових ресурсів. До того ж  порівняння затрат 
на виконання механізованих робіт самим господарством і кооперативною МТС, за однакових 
умов, майже завжди на користь останнього. 

Слід також відмітити, що за розрахунками Інституту механізації та електрифікації 
сільського господарства УААН, форма спільного придбання та використання техніки найбільш 
перспективна там, де кілька (2-3 і більше) господарств розташовані поруч і мають приблизно 
однакові обсяги робіт, а їхній загальний обсяг – в межах річного нормативного завантаження 
техніки. 

Про доцільність кооперації в сільськогосподарському машинно використанні свідчить і 
зарубіжний досвід,  таких провідних країн, як Німеччина, Франція, США, Великобританія, 
Канада, в яких від 20 до 70 % господарств охоплено різними формами кооперування для 
придбання та спільного використання техніки.  

Так, кооперативи із спільного використання техніки відіграють важливу роль у 
механізації сільськогосподарського виробництва Франції. Вони надають послуги по обробці  
ґрунту,  вносять добрива та засоби захисту рослин, збирають врожай сільськогосподарських 
культур, виконують меліоративні та інші роботи необхідні сільськогосподарським 
товаровиробникам. В їх розпорядженні зосереджено понад 1/3 зерно- і кормозбиральних 
комбайнів країни, до 1/5 техніки для внесення добрив та засобів хімічного захисту рослин. 

Переваги у створенні кооперативних машинно-технологічних станцій очевидні. Ці 
організаційно-виробничі структури можуть формуватись за участю не тільки 
сільськогосподарських підприємств, а й за участю деяких промислових переробних 
підприємств, зокрема цукрових  заводів, олійно-жирових, плодоовочеконсервних та інших 
підприємств. Це в свою чергу повинно сприяти ще більш суттєвому підвищенню виробничої 
ефективності всіх членів цього кооперативу.  
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УДК 336.76(477)               
 
ЗАДОРОЖНА Р.П., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний економічний університет  
ruslana.zadorozhna@gmail.com 
 
АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ ТА ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ  
БІРЖОВОГО СЕГМЕНТУ ФОНДОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ 

 
Розвиненість біржової торгівлі фондовими цінностями є ознакою високого рівня 

еволюції фінансового ринку країни в цілому. Прозорість функціонування біржового сегмента 
забезпечує зрозуміле для учасників ринку ціноутворення на цінні папери та репрезентативність 
біржових цін.  

В рамках заходів з очищення фондового ринку України Національна комісія з цінних 
паперів та фондового ринку в 2016 р. запровадила нові вимоги до лістингу цінних паперів на 
фондових біржах. Ці вимоги диференціюються для акцій першого та другого рівнів лістингу, 
облігацій підприємств та цінних паперів інститутів спільного інвестування. Окрім цього, 
фондовим біржам надано право створення окремого сегменту для позалістингових акцій нових 
інвестиційно привабливих компаній з метою розвитку малого та середнього бізнесу в Україні.  

Вказані лістингові вимоги базуються на європейських стандартах і дозволять 
забезпечити присутність в лістингу фондових бірж виключно якісних цінних паперів. Однак в 
середньостроковому горизонті запровадження більш вимогливих критеріїв лістингу цінних 
паперів на фондових біржах призвело до погіршення кількісних показників організованого 
ринку. Впродовж останніх років було делістинговано 330 емітентів цінних паперів, котрі не 
відповідали новим вимогам, внаслідок чого кількість компаній, цінні папери яких перебувають 
в лістингу на фондових біржах, скоротилась на 82 %. Загальний обсяг торгів на організованому 
ринку в 2016 р. досяг шестирічного мінімуму, а капіталізація лістингових компаній зменшилась 
до 19,64 млрд. грн. порівняно з 63,49 млрд. грн. наприкінці 2015 р. 

Внаслідок цього відбулось суттєве скорочення частки біржового ринку в загальному 
обсязі торгів на ринку цінних паперів: якщо в 2015 р. вона складала 13,35 %, а в 2013 р. – 27,69 
%, то в 2016 р. – лише 11,18 %. Обсяг укладених біржових контрактів з цінними паперами на 
організаторах торгівлі в 2016 р. скоротився на 17,75 % і склав 235,41 млрд. грн., що відповідає 
9,88 % валового внутрішнього продукту країни. 

В минулому році три з восьми фондових бірж не змогли виконати вимоги щодо 
мінімально необхідної кількості торговельних днів впродовж року. Усі біржі, за винятком 
фондової біржі ПФТС, продемонстрували зменшення обсягу торгів порівняно з 2015 р. 
Натомість ПФТС збільшила свою частку в обсязі торгів на 21,23 в.п. – з 18,58 % в 2015 р. до 
39,81 % в 2016 р. за рахунок того, що до неї перейшла частина торгів з ОВДП. 

Скорочення показників функціонування біржового сегменту негативно вплинуло і на 
індикатори розвитку ринку цінних паперів в цілому. В 2016 р. вперше після кризового 2008 р. 
обсяг ВВП перевищив обсяг торгів на ринку цінних паперів України.  

Попри негативні тенденції, в 2016 р. підвищилась якість цінних паперів, що торгуються 
на біржах: на організованому ринку торгівля відбувалась лише з акціями тих емітентів, які є 
реальними підприємствами базисних галузей вітчизняної економіки. З 1 травня 2016 р. набули 
чинності норми закону щодо захисту прав інвесторів, котрі поліпшують умови для 
міноритарних акціонерів. Це сприяло прогресу нашої держави у рейтингу легкості ведення 
бізнесу Doing Business, що складається Світовим банком: в 2016 р. Україна піднялась в ньому 
на 3 пункти – з 83-го місця до 80-го; в 2017 р. – ще на 4 позиції – до 76-го місця. За експертними 
оцінками, один пункт в цьому рейтингу – це можливість для залучення в економіку країни 
близько 600 млн. дол. інвестицій. Все це дозволяє оптимістично оцінювати перспективи 
розвитку фондового ринку України та його біржового сегмента.  
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ВИХОР  М. В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет, 
mvykhor@ukr.net 
 
ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЯ СТРАТЕГІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
В умовах загострення конкурентної боротьби на ринку аграрної продукції 

сільськогосподарські виробники змушені шукати нові форми і методи підвищення власної 
конкурентоспроможності. Одним із стратегічних напрямків є формування та ефективне 
використання їх стратегічного потенціалу. 

Категорія «потенціалу» одержала достатньо широке висвітлення у економічній 
літературі. Серед підходів до її визначення найбільш відомі наступні: ресурсний, згідно із якого 
потенціал підприємства це сукупність наявних чи необхідних для його ефективного 
функціонування ресурсів; цільовий, згідно із якого потенціал – це сукупність факторів, які 
забезпечують досягнення визначених цілей підприємства; з позиції можливостей, згідно із 
якого потенціал – це узагальнене вираження сукупних можливостей підприємства щодо 
досягнення максимальних  результатів у сфері своєї діяльності. 

Не вдаючись до детального аналізу зазначених підходів, зауважимо, що всі вони мають 
право на існування , так як розглядають різні аспекти одного і того ж об’єкту дослідження. Що 
стосується стратегічного потенціалу то його можна визначити як певну сукупність 
взаємозв’язаних і взаємодіючих  соціально-економічних складових або передумов, які у 
максимально можливій мірі забезпечують досягнення стратегічних цілей організації. 

У системі стратегічного потенціалу сільськогосподарських підприємств правомірно 
виділяти дві групи складових. Перша – це природні складові, які з’явились у підприємстві як 
певна даність і перебувають за межами впливу їх менеджменту.До них слід віднести природню 
родючість ґрунту, географічне розміщення підприємства та земельних ділянок, наближеність до 
транспортних комунікацій, центрів переробки і реалізації продукції. Їх можна використовувати 
як конкурентні переваги, якщо вони мають характеристики кращі, ніж у конкурентів, або 
намагатись нейтралізувати їх негативний вплив у  випадку коли їх характеристики гірші, ніж у 
конкурентів. 

 Друга – це надбані складові, які сформувались у підприємстві протягом тривалого 
періоду і набули певних властивостей в результаті прийняття і реалізації відповідних 
управлінських рішень. До цієї групи належать такі елементи як технологічна родючість ґрунту, 
технологічна продуктивність тварин, рівень технічного і кадрового забезпечення підприємства, 
якість менеджменту, характеристики організаційної культури та інше. Саме ці елементи 
стратегічного потенціалу перебувають під впливом менеджерів і можуть бути сформовані та 
набувати  властивостей, необхідних для досягнення стратегічних цілей підприємства. 

 
 

УДК 338.246.02 : 332.363.  
 
ШЕМІГОН О.І., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
ЗМІСТ ЕКОГОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ  
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 
Реалізація закладених в Основному Закону України принципів землекористування 

неможлива без належної уваги з боку держави шляхом управління земельними ресурсами. 
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Мова не йде про втручання у земельні відносини публічного суб’єкта, а навпаки – 
вибудовування законодавчих рамок, які забезпечать рівність кожного із учасників земельних 
відносин. Земельні відносини, як вольові суспільні відносини, носять об’єктивний характер і є 
економічними відносинами. Економічний зміст землекористування і власності на змелю 
виражається в праві власності на змелю, платі за землю (орендна плата, земельний податок), 
письмовому і нотаріальному оформленні договорів користування землею тощо. Земля є засобом 
виробництва, а тому інтенсивна її експлуатація має здійснюватися з дотриманням екологічних 
вимог та нормативів, дотримання яких є визначальним задля збереження природної та 
економічної цінності землі. 

Сучасний стан земель України не відповідає їхньому продуктивному потенціалу, 
вимогам раціонального природокористування. Близько 92 % земельного фонду залучено до 
господарського обігу, внаслідок чого порушено екологічний стан довкілля та 
сільськогосподарських ландшафтів. 

Виклик сучасному господарюванню на основі земельного ресурсу – це впровадження 
збалансованого землекористування: поєднання економічних інтересів землекористувачів та 
екологічних прав людини і громадянина. Останнє проявляється через призму вироблення 
ефективності використання землі, що полягає у знаходженні оптимуму між екологічним та 
економічним підходом до використання земель, коли підвищення економічної вигоди в 
землекористуванні відбуватиметься на основі раціонального використання, охорони і 
розширеного відтворення родючості ґрунтів. Натомість частішими стають випадки, коли 
економічна вигода може досягатися на базі негативного екологічного результату. Задля 
усунення негативних процесів втрати цінності природних ресурсів необхідним є запровадження 
на державному рівні  дієвих механізмів приватно-публічного партнерства у сфері ефективного 
використання землі. Як економічні, так і екологічні складові земельних відносин є предметом 
законодавчого регулювання, що в своє чергує невід’ємною частиною державного управління 
земельними ресурсами. Використання економічно-екологічних впливів з боку держави 
забезпечує умови для реалізації цілого спектру кожного з учасників земельних відносин.  

Отже, мета державного управління земельними ресурсами – забезпечення ефективного 
та раціонального землекористування. Динаміка розвитку земельних відносин обумовлює 
потребу вибудовування мобільної системи державного управління, здатної адаптуватися та  
трансформуватися у разі потреби. 

 
 
 

УДК 332. 28:62 
 
ЧЕБОТАРЬОВ Е.Е.,  магістрант 
Науковий керівник: ШЕМІГОН О.І., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
СУЧАСНИЙ СТАН ЗЕМЕЛЬНО-ОРЕНДНИХ ВІДНОСИН 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Земля як природний ресурс досить є виключною основою побудови підприємницької 

діяльності у галузі сільського господарства. Сучасні вітчизняні дослідники пропонують 
розуміти під поняттям «земля» економічну систему, до складу якої входить земельна ділянка, 
зокрема навколишнє природне середовище, агрокліматичні умови виробництва, що 
безпосередньо впливають на ріст і розвиток рослин, а також умови ефективного та 
раціонального використання сільськогосподарських та інших земель. 

Щорічне напруження довкола вирішення питання обігу земель сільськогосподарського 
призначення, а так само законодавче відстрочення його початку, зумовлює обрання учасниками 
сільськогосподарських відносин інших форми законного розпорядження вищезазначеною 
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категорією земель. Інтенсивністю застосування, за таких обставин, відзначається оренда землі. 
Натомість,Державна служба  України з питань геодезії, картографії та кадастру аналізуючи 
структуру земельного фонду країни в розрізі 20 років констатує, що площа земель, які 
знаходяться у власності чи користуванні сільськогосподарських підприємств, зменшилася на 
23903,9 тис. га (39,6 %).  Площа земель, які фактично використовуються громадянами, навпаки  
збільшилась на 14881,6 тис. га (24,7 %).Станом на 01.01.2017 в Україні укладено 4,8 млн 
договорів оренди земельної частки (паю), із них із фермерськими господарствами – 0,73 млн 
договорів.  

Наведені статистичні дані свідчать, що інтерес до сільськогосподарських земель є 
сталим, однак тенденційними напрями є зміни щодо складу землекористувачів. Утримання 
сільськогосподарськими підприємствами першості серед числа останніх забезпечується за 
рахунок підвищення розміруорендної плати. Середня орендна плата за 2016 рік зросла на 27%. 
Це дуже непоганий показник динаміки, однак в абсолютних цифрах вартість оренди все ще 
залишається критично низькою та неспівставною із доданою вартістю, яку генерує земля.  

За сучасних умов законодавчого регулювання земельного ринку цілком очевидним є те, 
що створення конкурентоспроможних сільськогосподарських підприємств у найближчій 
перспективі буде спрямоване на розвиток ринку довгострокової оренди землі, а не на її 
придбання. А це в свою чергу диктує потребу удосконалення орендного механізму 
землекористування. 

Відтак, належно встановлені умови договору оренди землі, повне і об’єктивне їх 
виконання сільськогосподарськими підприємствами перед власниками земель, сприятиме 
подовженню суб’єктами господарювання статусу учасника земельно-орендних відносин. 

 
 

 
УДК 005.93:339.137.2:631.11 
 
СКРИПНИК Б. В., студент 6 курсу 
Науковий керівник: ВИХОР М. В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
УПРАВЛІННЯ ПОТЕНЦІАЛОМ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
В сучасних умовах в Україні діяльність більшості сільськогосподарських підприємств 

спрямована на забезпечення стійких конкурентнихпереваг на ринку, а також на адаптацію до 
умов внутрішньогота зовнішнього середовищ, які є важливим фактором підвищення 
конкурентоспроможностіпідприємства. 

Конкурентоспроможність являє собою найважливішу інтегральну характеристику, 
необхідну для аналізу економічної ситуації як на ринку товарів так і на ринку послуг. Для 
досягнення підприємством належного рівня конкурентоспроможності необхідно, перш за все, 
модернізувати управління бізнес-процесами за умови чіткого визначення мети йогодіяльності. 
Основним при цьому завжди має бути вміння визначати та швидко і ефективно 
використовувати свої переваги в конкурентній боротьбі. Необхідно направляти максимум 
зусиль на розвиток таких якостей підприємства,які дуже вигідно відрізняють його від його 
потенційних та реальних конкурентів. 

Отже,головним питанням у визначенні потенціалу конкурентоспроможності аграрних 
підприємств є проблема в оцінюванні міри розвитку їх стратегічного потенціалу та 
сформованих умов зовнішнього середовища щодо створення і забезпечення конкурентних 
переваг. Вирішивши цю проблему, доречно вести мову про потенціал конкурентоспроможності 
підприємства та наявні передумови для забезпечення високого рівня конкурентних переваг. 
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Досліджуючи    проблему    управління потенціалом конкурентоспроможності у ТОВ 
«АФ Матюші»було зроблено висновки, з приводу необхідності наступних кроків: 

 - підвищення техніко-економічних і якісних показників продукції фірми; 
        - виявлення і використання цінових факторів підвищення конкурентоспроможності 

продукції; 
- пошук і реалізація нових пріоритетних сфер використання продукції; 
- визначення можливихмодифікаційпродукції; 
- посилення впливу на споживачів  через застосування відповідних методів формування 

попиту і стимулювання збуту. 
 
 
 

УДК 657.221 : 339.9 
 
ХОМЯК Н.В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОРГАНІЗАЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА КОНТРОЛЮ 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ В УМОВАХ 
РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
Організація бухгалтерського обліку та контролю зовнішньоекономічної діяльності на 

підприємстві в ринкових умовах визначається, передусім, тими цілями й завданнями, які вона 
покликана вирішувати.  

На підприємствах, що постійно здійснюють зовнішньоекономічні операції та їх 
контроль, у складі бухгалтерської служби слід виділити окремі посади бухгалтерів, кількість 
яких залежить від обсягів здійснення тих чи інших операцій. До функцій цих бухгалтерів 
входить: облік розрахунків з іноземними постачальниками та покупцями (при попередній та 
наступній оплаті); облік розрахунків зі сторонніми організаціями, що сприяють здійсненню 
експортно-імпортних операцій (транспортні, страхові організації, декларанти, митниця); 
контроль за додержанням строків розрахунків, встановлених чинним законодавством та 
укладеними договорами; облік розрахунків з банками (по акредитивах, інкасо, переказах, з 
купівлі-продажу іноземної валюти); оформлення та облік розрахунків по закордонних 
відрядженнях; складання облікових регістрів по операціях у іноземній валюті; подання 
узагальнених даних щодо зовнішньоекономічної діяльності для складання фінансової звітності; 
складання податкової та статистичної звітності щодо зовнішньоекономічної діяльності. 

Облік зовнішньоекономічної діяльності ведеться на підставі первинних документів, 
частина яких складається на підприємстві, а інші - надходять від інших підприємств, у тому 
числі закордонних. Їх правильне й кваліфіковане оформлення відіграє важливу роль для успіху 
її здійснення на всіх етапах. Такі документи отримали назву зовнішньо-торгівельних, вони 
підтверджують виконання угоди купівлі-продажу з іноземним контрагентом. Головним 
документом є зовнішньоторговельний контракт, який є результатом домовленості експортера та 
імпортера, що визначає обов`язки сторін на всіх етапах руху товару від продавця до покупця. 

Суб`єкт зовнішньоекономічної діяльності повинен бути зареєстрований у митних 
органах за місцем державної реєстрації. На малих та середніх підприємствах, де такі відділи 
відсутні, до функцій бухгалтерської служби (бухгалтера) додаються функції з укладання 
договорів, контролю за їх виконанням та декларуванням товарів. 

Таким чином, облік та контроль зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві в 
ринкових умовах господарювання залежить, насамперед, від правильності та юридичної 
обґрунтованості укладених угод, своєчасності здійснення поставок та їх оплати, від 
правильності оформлення всіх необхідних первинних документів при перевезенні продукції 
через кордон та від кваліфікації бухгалтерів, що його здійснюють. 
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ЗАБОЛОТНИЙ В.С., канд. екон. наук   
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ОПОДАТКУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТОВАРОВИРОБНИКІВ: 
 СУЧАСНІ РЕ- АЛІЇ В УКРАЇНІ 
 

Система оподаткування є важливим механізмом  регулювання економіки та 
стимулювання економічного зростання сільськогосподарського виробництва. Крім того 
раціональна організація системи оподаткування є одним з важелів державної підтримки 
вітчизняного товаровиробника, а це в свою чергу впливає на конкурентоспроможність 
продукції на світових ринках. Таким чином ми бачимо, що питання оподаткування 
сільськогосподарських товаровиробників в Україні є надзвичайно актуальними. 

В контексті розвитку євроінтеграційних процесів нашої держави, при реформуванні 
вітчизняної податкової системи необхідно виходити з вимог СОТ щодо відсутності податкової 
дискримінації при оподаткуванні іноземних товаровиробників. Тобто діяльність останніх 
повинна оподатковуватись на тих самих засадах що і вітчизняних.  

Вищезазначене стало однією із причин відміни з 01.01.2017р. спеціального режиму 
оподаткування сільськогосподарських товаровиробників ПДВ в Україні.  

Вищезазначене стосувалось всіх сільськогосподарських товаровиробників, які до 
01.01.17р. застосовували спец режим оподаткування ПДВ. 

Далі розглянемо яка ж ситуація щодо оподаткування досліджуваних товаровиробників  в 
Україні склалася на сьогодні. 

В першу чергу слід зазначити, що окремі питання переходу сільськогосподарських 
підприємств на загальну систему оподаткування не були врегульовані законодавчо. Так може 
виникнути ситуація, коли платник ПДВ отримав попередню оплату за товари, роботи чи 
послуги перебуваючи на спец режимі оподаткування, а фактичну поставку здійснив вже будучи 
на загальній системі. В такому випадку ПКУ не дає пояснень, як діяти платнику. 

З метою підтримки сільськогосподарських товаровиробників одночасно з відміною спец 
режиму оподаткування ПДВ було прийнято зміни до Закон України «Про державну підтримку 
сільського господарства», які передбачають заходи щодо держпідтримки виробників окремих 
видів сільськогосподарської продукції.  

Крім вищезазначеного зауважимо, що разом із скасуванням спец режиму ПДВ держава 
замінила ФСП на єдиний податок 4 групи. Тобто на сьогодні сільськогосподарські 
підприємства є платниками саме останнього.  

Розглянемо основні особливості оподаткування підприємств цим податком.  
Базою оподаткування є визначена ПКУ (292.2) нормативна грошова оцінка 1 га земель 

сільськогосподарського призначення, якими володіє або користується товаровиробник, з 
урахуванням коефіцієнта індексації, встановленого на 1 січня звітного року. 

Підставою для нарахування податкових зобов’язань по єдиному податку 4-ї групи є дані 
державного земельного кадастру, або дані державного реєстру речових прав на нерухоме 
майно. 

Таким чином ми бачимо, що скасування спеціального режиму оподаткування 
сільськогосподарських товаровиробників позбавило останніх потужного джерела непрямої 
державної підтримки через забезпечення їх додатковими оборотними коштами. Крім того 
перехід сільськогосподарських підприємств на загальну систему оподаткування пов’язаний з 
певними труднощами, через недосконалість податкового законодавства.  

Впровадження прямих бюджетних дотацій хоч і частково компенсує втрати 
сільськогосподарських підприємств від скасування спец режиму ПДВ, однак все ж такі дотації 
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не зможуть покрити всіх втрат,  крім того постають питання щодо оперативності надання 
дотацій а також по прозорості механізму їх надання. 
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МІЖНАРОДНІ СИТЕМИ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ ВИТРАТ 

 
Для прийняття ефективних управлінських рішень керівництву господарюючого суб'єкта 

необхідно мати всю сукупність відомостей про те, що відбувається всередині цього процесу. 
Усвідомлюючи цю необхідність, у першій половині двадцятого століття у найбільш 
прогресивних країнах були розроблені різноманітні система управлінського обліку, що маютьсь 
певні переваги у порівнянні з діючими.  

Спочатку управлінський облік концентрував свою увагу на поточному управлінні 
витратами, що проявилося у створенні різних систем калькуляції собівартості, але наприкінці 
двадцятого століття почали з'являтися нові методики управлінського обліку. У цей час 
спостерігається доповнення існуючих систем калькуляції з метою виправлення помилок і 
покриття їх недоліків, а також акцентування уваги управлінського обліку на стратегічному 
плануванні.  

До сучасних систем калькуляції можна віднести такі системи [1]:  
1) ABС-костинг («метод ABC», actіvіty-based costіng);  2) таргет-костинг (target costіng); 

3) кайзен-костинг (kaіzen costіng); 4) калькулювання по останній операції (just іn tіme, JІT);  5) 
калькулювання по стадіях життєвого циклу; 6) загальне управління якістю (total qualіty 
management, TQM); 7) управлінський облік по теорії обмежень (theory of constraіnts, TOC).  

На сьогодні новітні системи управлінського обліку – це свого роду рекомендації не 
стільки з обліку, скільки з управління витратами.  

На нашу думку, найбільш універсальною системою управлінського обліку є облік по 
теорії обмежень, оскільки він не має обмежень по сферах застосування. Впровадження TOС на 
вітчизняних сільськогосподарських підприємствах разом з діючими традиційними системами 
управлінського обліку дозволить досягти комбінації якісного обліку й управління витратами.  

Системи управлінського обліку безупинно розвиваються й удосконалюються. Зараз в 
основному застосовуються традиційні системи управлінського обліку, але витрати необхідно не 
тільки обліковувати, але й грамотно ними управляти для досягнення цілей підприємства. З 
розвитком економічних умов будуть змінюватися потреби суб’єктів і у зв’язку із цим очікується 
більш широке використання новітніх систем управлінського обліку. 
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ВІТЧИЗНЯНИЙ РИНОК ПРОДУКЦІЇ ПТАХІВНИЦТВА:  
ПРОБЛЕМИ ТА ТЕНДЕНЦІЇ 
 

За останні два десятиліття для птахівництва України є характерним висока динамічність 
розвитку, інвестування коштів приватного капіталу, підвищення частки пташиного м’яса у 
загальному балансі м’ясних ресурсів.  

Дослідження проблем розвитку вітчизняної птахівничої галузі знайшли відображення в 
наукових працях Р.І. Буряка. М.М. Ільчука, Д.О.Кирилюка, О.М.Шпичака та інших вчених. 
Проте, успішне функціонування птахівничого підкомплексу дає поштовх пошуку нових ринків 
збуту продукції, виникає потреба визначення тенденцій кон’юктури  вітчизняного ринку яєць і 
м’яса птиці. 

Встановлено, що десять років назад рівень забезпечення споживання продукцією 
власного виробництва не перевищував 70%,  в останні роки вітчизняні виробники м’яса птиці 
повністю забезпечили населення якісною продукцію і значно розширили її асортимент. 
Основну пропозицію на вітчизняному ринку м’яса птиці формують найбільші виробники: 
«Миронівський хлібопродукт», ТОВ «Комплекс Агромарс», частка яких перевищує 64% 
загального обсягу. В загальній структурі виробництва м’яса промисловими підприємствами 
69%. 

Низька купівельна спроможність населення та різке підвищення цін стали основними 
чинниками зменшення обсягів споживання м’яса птиці. В результаті внутрішній ринок перестає 
цікавити вітчизняних виробників продукції і саме тому великі товаровиробники все більше 
стають експортно орієнтовані, збільшуючи обсяги поставок та розширюючи географію нових 
ринків збуту.  

Аналіз балансу попиту та пропозиції м’яса та м’ясопродуктів в Україні свідчить про 
збільшення експорту продукції на 50%, а імпорту – на 11%. Нарощування присутності 
вітчизняної продукції на світових ринках відбувається завдяки галузі птахівництва: частка 
м’яса птиці у загальних обсягах експорту становить 81%.  

Отже, формування попиту і пропозиції продукції птахівництва на вітчизняному ринку 
буде відбуватися під впливом наслідків економічної кризи 2014 р. В основі розвитку ринку 
м’яса птиці має бути експортно орієнтована стратегія, що забезпечить баланс попиту і 
пропозиції на внутрішньому ринку за рахунок розширенню нових ринків. З метою підвищення 
ефективності функціонування внутрішнього ринку пташиного м’яса необхідно активізувати 
зв'язок товаровиробників, переробних підприємств та розвиток експортно-імпортних операцій.  
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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО РОЗВИТКУ ПТАХІВНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 
Швидкий розвиток птахівництва є наслідком прагнення товаровиробників одержати 

найбільший ефект від вкладеного в галузь капіталу. В умовах подорожчання енергоносіїв, 
кормових ресурсів вирощування ВРХ, свиней є менш ефективним, ніж виробництво продукції 
птахівництва.  

Питанням забезпечення населення  дієтичними продуктами у векторі досліджень 
продовольчої безпеки країни приділяли увагу О.І. Гойчук, С.М. Кваша, Д.О. Кирилюк, 
Ю.В. Ставська. Проте галузь розвивається досить швидкими темпами, тому потребує 
постійного аналізу тенденцій під впливом глобалізаційних змін. Метою дослідження є 
узагальнення особливостей розвитку птахівництва в Україні. 

Важливою аспектом нарощування темпів розвитку галузі птахівництва в усьому світі є 
низька ціна порівняно із іншими видами м’яса, його можуть дозволити собі купити більшість 
населення світу відповідно до їх доходів, особливої в сучасних умовах великої міграції 
населення з низьким рівнем доходів.  

Дослідження ринку продукції птахівництва в Україні дозволяють констатувати, що в 
останні роки спостерігається збільшення чисельності поголів’я птиці, характерним є 
промисловий розвиток і концентрація  у великих підприємствах і агрохолдингах. Це стало 
результатом побудови  технологічно нових птахофабрик та комплексів, залучення інвестицій та 
інноваційного розвитку галузі, забезпечення відповідності екологічним стандартам продукції 
згідно з ISO 9000та ISO 22000, вимогам до безпечності продуктів тваринного походження 
НАССР.  

За даними Державної служби статистики України визначено стійку тенденцію до 
перевищення експортних поставок м’яса птиці над імпортними. Це свідчить про  зменшення 
імпортозалежності, нарощення експортного потенціалу. Завдяки впровадженню світових 
стандартів виробництва вітчизняні товаровиробники  розширюють географію експорту. В 
даний час Україна входить до десяти країн- виробників та експортерів м’яса птиці. Великим 
попитом українська курятина користується у Німеччині, Нідерландах.  

Дослідження позицій вітчизняних підприємств у експортно-імпортних операціях можна 
свідчать, що Україна може стати важливим експортером м’яса птиці  завдяки сучасним 
технологіям вирощування птиці, порівняно низькій ціні та низькій затратності виробництва, 
при умові відповідності продукції сертифікатам якості, що діють у ЄС. 
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В останні роки Україна  офіційно змінила вектор зовнішньої політики та економіки. Це 
привело до лібералізації та поліпшення умов торгівлі з країнами ЄС і скорочення 
зовнішньоторговельних відносин з Росією.  

Метою дослідження є вивчення розвитку експортно-імпортних операцій  українських 
підприємств по виробництву яєць, змін тенденцій у географічній та товарній структурах 
зовнішньої торгівлі продукцією птахівництва. 

У результаті кардинальних змін в зовнішньоекономічній політиці України головним 
зовнішньоекономічним пріоритетом  стала євроінтеграція. Її завдання регламентуються Угодою 
про асоціацію з європейським Союзом. Розвиток інтеграційних процесів сприяв тому, що 
вітчизняна продукція птахівництва стає реальним конкурентом світовим виробникам.Проблеми 
із зараженням яєць фінпронілом в країнах Євросоюзу та світу суттєво вплинули на ринок: 
потужні фабрики у Німеччині та Нідерландах були закриті. Дефіцит продукції спричинив 
підвищення її ціни: за даними Єврокомісії за останній рік вона зросла на 53% і склала 16 центів 
за яйце.  Польща є найбільшим виробником і експортером яєць у Євросоюзі: щорічний обсяг 
виробництва становить 9 млрд яєць, 43% цього обсягу експортується. З метою скоротити 
дефіцит продукції і тим самим припинити підвищення цін, Польща почала закупівлю її з 
України: в середині вересня цього року компанія "Овостар Юніон" (ТМ "Ясенсвіт")вже була 
сертифікована для поставок до ЄС яєць у шкаралупі. Компанія здійснила перші поставки 
продукції до Польщі та інших країн ЄС в рамках нетарифної квоти. Попит польських 
споживачів на українську продукцію підтверджує високу її якість та безпечність. Україна за 
січень-вересень 2017 р. експортувала 62,4 тис. т яєць на суму $43,6 млн. Обсяг експорту за цей 
час на 23,1% перевищив результат за весь 2016 рік, коли на експорт було відправлено 50,7 тис. т 
яєць. Основними імпортерами українських яєць традиційно є Об’єднані Арабські Емірати 
($21,3 млн), Ірак ($6,7 млн) та Катар ($3,7 млн), погоджено сертифікати на експорт яєць до 
Ізраілю, Іраку, Гонконгу. 

Отже, вітчизняні виробники яєць можуть стати беззаперечними експортерами продукції 
до країн Євросоюзу та країн Азії й Африки. В основі  активізації експортно-імпортних операцій 
мають бути розробка експортно-орієнтованої стратегії, гармонізація законодавчої бази щодо 
відповідності якісних параметрів продукції європейським стандартам, диверсифікація 
географічної та товарної структури зовнішньоторговельних операцій. 
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Розвиток процесів глобалізації підвищує актуальність  розуміння тих завдань,які мають 
бути вирішені в галузі сільського господарства та продовольства в сучасних умовах і протягом 
ХХ1 століття.Після неухильного скорочення на протязі десятиліть, частка людей, що 
страждають від голоду у світі, становить 11 відсотків населення планети. Дефіцит ресурсів в 
умовах розвитку глобалізаційних процесів диктує необхідність нової парадигми, нового 
розуміння перспектив забезпечення населення планети та  окремих країн продовольством. 

 Однією із цілей ООН є ліквідування голоду на глобальному рівні до 2030 р. В міру 
подальшого розвитку структури споживання та виробництва, важлива роль у задоволенні 
зростаючих потреб країн з дефіцитом продовольства належатиме торгівлі 
сільськогосподарською та продовольчою продукцією. Швидкі темпи збільшення продовольчої 
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продукції у світі пов’язані, у першу чергу, із  активним входженням до процесу торгівлі країн, 
які є експортерами чи імпортерами. Ключовим завданням, яке має бути вирішене на найвищому 
рівні у кожній країні, є створення умов, за яких торгівля буде сприяти, а не перешкоджати 
покращенню продовольчої безпеки та харчування. Так, у країнах-імпортерах відкритість 
економіки для торгівлі може забезпечити наявність великих обсягів продовольства і сприяти 
зниженню споживчих цін, що, в свою чергу, може супроводжуватись потенційними ризиками:  
в цих умовах вона може підірвати внутрішнє виробництво там, де відчувається конкуренція 
імпортної продукції. Підвищення обсягів експорту може призвести до зростання внутрішніх 
цін, що особливо не бажано в періоди, коли рівень виробництва знаходиться на середньому 
рівні або на рівні нижче середнього.   

Аналіз тенденцій глобалізації агропродовольчого ринку дозволяє визначити виклики для 
країн, що активно займають експортно-імпортну політику на світових ринках продовольства. 
Щоб уникнути їх, необхідно урівноважувати ризики вітчизняних суб’єктів господарювання. 
Особливої уваги заслуговує поєднання досягнення національної мети  гарантування 
продовольчої безпеки держави з дотриманням зобов’язань по торгових угодах, мінімізацією 
будь яких негативних наслідків їх дій для торговельних партнерів. Незаперечною стає 
доцільність розробки альтернативних варіантів політики в торгівлі залежно від рівня 
розвиткусільськогосподарського сектору та їх потенційної ролі у покращенні продовольчої 
безпеки на перспективу. 
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Державна політика щодо розвитку сільських територій, яка характеризується 

непослідовністю та низькою ефективністю, призвела до різкого погіршення умов життя 
сільського населення, зубожіння селян, безробіття, трудової міграції, руйнування соціальної 
інфраструктури. За даними державного комітету статистики України у 2016 році чисельність 
сільського населення України зменшилася внаслідок природного та міграційного рухів – на 73,3 
тис. Через надмірну інституційну централізацію влади,органи самоврядування на рівні 
сільських територій на практиці не мають необхідної ні організаційної, ні адміністративної, ні 
фінансово-економічної самостійності у вирішенні актуальних проблем їх розвитку. 
Спостерігається парадоксальна ситуація – сільське господарство забезпечує Україні найбільшу 
частину її валютних доходів, а при цьому рівень життя селян набагато нижчий від міського. 
Тому, одним із дієвих механізмів сталого розвитку сільських територій є економічна 
самоорганізація сільських громад через активну участь її членів у вирішенні окремих питань 
місцевого значення. 

Очевидно, що головною метою сільгосптоваровиробника є максимізація прибутку, що 
супроводжується надмірною експлуатацією природно- виробничих ресурсів, концентрацією 
земель (для забезпечення ефекту масштабу), погіршенням середовища проживання, тому 
виникає нагальна потреба в узгодженому управлінні сільськогосподарським виробництвом та 
сільським розвитком. Світовий та вітчизняний досвід самоорганізації сільських громад свідчить 
про високі потенційні економічні можливості співпраці з бізнесом, а саме через самостійне 
вирішення куди мають в першу чергу бути спрямовані фінансові ресурси для розвитку 
інфраструктури; самоорганізацію взаємодопомоги селян один одному; самозахист їхніх 
соціальних і економічних прав та інтересів; самооборону від монополістів та нечесної 
конкуренції; дотримання вимог щодо забезпечення якості та безпечності продукції, що 
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виробляється; жорсткий контроль наповнення та видатків місцевого бюджету, виконання 
прийнятих програм сільського розвитку  районними адміністраціями та радами; участі у 
залучення іноземних інвестицій через міжнародні грантові програми для вирішення питань 
підвищення продуктивності господарювання через впровадження нових технологій, сортів, 
племінної справи тощо; вирішення питання розвитку своєї громади (побудови інфраструктури).  

Цьому має сприяти процес децентралізації влади та об’єднання територіальних громад. 
Економічна самоорганізація сільського населення є важливим інструментом активізації селян, 
реалізації їх інтересів. Яскравим прикладом такої самоорганізації є об’єднані територіальні 
громади Хмельницької області, які разом з фінансовим ресурсом отримали право самостійно 
вирішувати проблеми своїх територій, а головне – відродили віру у власні сили, спроможність 
громад і кожного мешканця ініціювати розбудову свого населеного пункту. 
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ЯКІСТЬ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЯК ВИРІШАЛЬНИЙ ЧИННИК 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ КРАЇНИ 
 

В глобалізованому конкурентному середовищі важливим є показник 
конкурентоспроможності країни. Існує велика кількість міжнародних рейтингів та оцінок рівня 
розвитку країн світу для порівняння економік за низкою показників, що допомагає оцінити 
слабкі і сильні сторони, будувати спільні державні та приватні плани для їх вирішення. 
Найбільш поширеними та повними є індекс глобальної конкурентоспроможності (GCI) 
(Україна у 2017 р. посіла 81 із 137 країн), індекс глобалізації (IG) (45 з 194), глобальний індекс 
миру (GPI) (154 з 163), індекс легкості ведення бізнесу (EDBI) (80 із 190), індекс економічної 
свободи (IEF) (166 із 180), індекс свободи преси (PFI) (102 із 180), індекс сприйняття корупції 
(CPI) (131 із 176), індекс розвитку людського потенціалу (HDI) (81 із 188). Всесвітній 
економічний форум визначає поняття конкурентоспроможності країни як сукупний ступінь 
розвитку і взаємодії соціальних і державних інститутів, а також інших факторів, що стосуються 
бізнес-середовища та різних аспектів організації.  

Для оцінки конкурентоспроможності країн різними закордонними організаціями першим 
фактором є «Інститути», що, зокрема, у GCI належить до субіндексу «Базові вимоги», який 
разом з «Підсилювачами ефективності» та «Інноваціями і факторами вдосконалення» формує 
цей індекс. Саме державні і соціальні інститути формують бізнес-середовище, в якому діють 
індивіди, компанії та уряди, створюючи матеріальні цінності, отримуючи прибуток і 
зміцнюючи економіку. Інститути мають серйозний вплив на конкурентоспроможність в цілому, 
створюючи загальну ділову атмосферу в країні. Їх роль особливо важлива у формуванні 
механізмів розподілу матеріальних благ. Ставлення уряду до свобод у суспільстві, ступінь його 
корумпованості, довіра в бізнес-відносинах, бізнес-етика, рівень бюрократизму, ступінь 
регулювання бізнесу – деякі складові цього фактора. Позиція України в рейтингу глобальної 
конкурентоспроможності свідчить про руйнуючий вплив невдалого управління на розвиток 
бізнесу та залучення інвестицій. 

Вагові значення субіндексів для країн з «перехідною економікою» (від ресурсо-
орієнтованої до орієнтованої на ефективність), до яких відносять Україну, складає для базових 
вимог  –  40-60%, підсилювачів ефективності – 35-50%, факторів інноваційності – 5-10% (для 
інноваційно-орієнтованих країн – відповідно 20%, 50%, 30%). Вага базових вимог має з 
розвитком зменшуватися. 

Таким чином, індекси глобальної конкурентоспроможності складено так, що можна 
організовувати роботу уряду по кожній з виділених категорій і моніторити прогрес за 
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допомогою існуючої методології. Щоб стати благополучною, процвітаючою і по-справжньому 
соціально орієнтованою, Україні потрібно адаптувати інститути, економічну політику і 
фактори, що визначають продуктивність найбільш конкурентоспроможних країн світу. 
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Організаційно-економічний механізм управління соціально-економічним розвитком 
регіону є механізмом взаємозв’язку організаційної структури управління, організації процесів 
прийняття рішень з методами, прийомами і правилами господарювання, спрямованими на його 
найефективніше функціонування і розвиток.  

Системними складовими структури організаційно-економічного механізму управління 
соціально-економічним розвитком регіону є: система соціальних, економічних, екологічних. 
цілей і завдань з управління розвитком регіону, їх узгодження у галузевому та територіальному 
аспектах; організаційна система управління розвитком регіону, що передбачає формування 
ієрархії рівнів регіонального управління та закріплення повноважень (державні органи 
управління, регіональні органи управління, органи місцевого самоврядування), співпрацю у 
розробці, супроводі та реалізації стратегічних програм та проектів розвитку регіону; методи 
(адміністративні, економічні) та інструменти (затвердження норм, стандартів, санкцій, 
експертиза, дозволи, ліцензії, контроль-аудит, моніторинг, регіональне замовлення, 
бюджетування, стратегічне планування, прогнозування, встановлення цін, тарифів, процентних 
ставок, пільг тощо) управління соціальним та економічним розвитком регіону.  

Завданнями організаційно-економічного механізму управління соціально-економічним 
розвитком регіону є: зростання конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості 
регіону; інноваційний розвиток виробничої та невиробничої бази регіону; розвиток 
пріоритетних галузей економіки регіону; активізація ділової активності; розвиток інституційної 
інфраструктури регіону тощо. Кінцевою метою управління розвитком регіону має бути 
зростання рівня та якості життя населення регіону, зокрема, через підвищення рівня зайнятості 
та стандартів соціального забезпечення, зростання обсягів валового регіонального продукту, 
тощо. Механізм управління соціально-економічним розвитком регіону скеровується на 
відповідність генеральній стратегії розвитку регіону та стратегії розвитку держави загалом, 
максимальне розкриття потенціалу сталого розвитку кожного регіону, усунення чи корекцію 
типових для кожного регіону особливостей ресурсного, соціального, економічного, 
історичного, екологічного характеру, що стоять на заваді формування повноцінного і 
збалансованого середовища життєдіяльності людини.  

Таким чином, першочерговими заходами управління соціально-економічним розвитком 
регіону є розподіл повноважень, прав та обов’язків щодо вирішення конкретних завдань між 
ієрархічними рівнями управління, підкріплення наданих повноважень відповідним фінансовим 
забезпеченням та налагодження дієвої системи контролю якості організаційно-економічного 
механізму управління соціально-економічним розвитком регіону. 
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За змістом менеджмент зовнішньоекономічної діяльності є складовою частиною 

менеджменту підприємства, що полягає в управлінні виробничо-господарською, фінансово-
інвестиційною і комерційною діяльністю підприємства, пов’язаною з виходом на зовнішній 
ринок, у зовнішнє міжнародне середовище. 

Спільні ознаки, що характеризують менеджмент ЗЕД як складову частину 
загальногосподарського управління підприємством, включають теоретичні та методологічні 
підходи до управління, принципи і функції управління, фактори внутрішнього та зовнішнього 
(національного) середовища підприємства, процес прийняття управлінських рішень, основні 
методи та засоби управління, організаційна структура управління підприємством та його 
підрозділами, національний ринок. До особливих рис, що обумовлюють специфічність 
управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства, слід віднести теорії міжнародного 
бізнесу, принципи ЗЕД, види ЗЕД, фактори зовнішнього (міжнародного) середовища, форми 
організації управління зовнішньоекономічним підрозділом, функціональні обов’язки 
менеджерів ЗЕД, зовнішній ринок. 

Менеджмент ЗЕД має свої специфічні риси, обумовлені тим, що керована господарська 
діяльність підприємства здійснюється в іншій (зовнішній) сфері і на іншому (міжнародному) 
рівні; охоплює більш широкий територіальний простір, різний за наявністю природних 
багатств, кліматичних, часових та інших факторів; у світових господарських зв’язках бере 
участь більша кількість суб’єктів господарювання, що функціонують у різних політичних і 
культурних умовах, і таких, що мають своє уявлення про цінності; суб’єктами ЗЕД є не тільки 
підприємства і виробничо-господарські комплекси, але і держави зі своєю 
зовнішньоекономічною політикою, стратегією у сфері ЗЕД, своєю сукупністю інструментів 
впливу на цю сферу. Все це виявляє той факт, що менеджмент ЗЕД – відносно самостійна 
частина управління підприємством. 

Предметом менеджменту зовнішньоекономічної діяльності є процес та система 
управління ЗЕД (функції, етапи, структура, методи, засоби управління ЗЕД), а його об’єктом – 
зовнішньоекономічна діяльність підприємства та суб’єкти господарської діяльності (види і 
форми ЗЕД, зовнішньоекономічні операції, суб’єкти ЗЕД, зовнішньоекономічний підрозділ 
підприємства). 

Отже, менеджмент зовнішньоекономічної діяльності – це цілеспрямоване, системне 
управління ЗЕД щодо забезпечення стабільного економічного зростання та підвищення як 
міжнародної, так і внутрішньої конкурентоспроможності підприємства у довгостроковій 
перспективі на основі більш повного використання зовнішніх (міжнародних) факторів. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 29

 
УДК 005.93:339.9 
 
ЯСІНСЬКИЙ С.С., магістр  
Науковий керівник – АРБУЗОВА Т.В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
РОЛЬ І МІСЦЕ МЕНЕДЖМЕНТУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 
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Роль та місце менеджменту зовнішньоекономічної діяльності в системі управління 

підприємством визначається принципами, на яких базується управління ЗЕД, а також метою, 
цілями та завданнями, які постають перед ним під час проведення зовнішньоекономічних 
операцій. Під принципами менеджменту ЗЕД розуміють традиції, звичаї, правила, 
закономірності та норми, яких мають дотримуватися менеджери ЗЕД (керівники, спеціалісти) 
під час проведення зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві.  

Однією з особливостей менеджменту ЗЕД, що визначає його місце і роль у системі 
управління підприємством, є те, що, з одного боку, він побудований на принципах загального 
менеджменту (оптимального поєднання централізації та децентралізації управління; науковості, 
системного підходу до управління; поєднання прав, обов’язків та відповідальності; 
ієрархічності та зворотного зв’язку; приватної свободи), а з іншого, менеджмент 
зовнішньоекономічної діяльності формується на врахуванні принципів ЗЕД (свободи 
зовнішнього економічного підприємництва; юридичної рівності та недискримінації; 
верховенства закону; захисту інтересів суб’єктів ЗЕД; еквівалентності обміну). 

Мета управління – це кінцевий бажаний результат ЗЕД. Визначення кінцевої мети 
зовнішньоекономічної діяльності на короткострокову перспективу є головною особливістю 
менеджменту ЗЕД. Відрізняють загальну та специфічну кінцеву мету підприємства. Загальна 
мета відображає концепцію розвитку підприємства в цілому, а специфічна розробляється у 
межах загальної мети за основними видами діяльності підприємства. Загальною метою 
менеджменту ЗЕД є підвищення ефективності управління на основі реалізації управлінських 
рішень, що спрямовані на отримання максимального прибутку від ЗЕД у довгостроковій, 
середньостроковій або короткостроковій перспективі. Специфічною метою менеджменту ЗЕД є 
підвищення ефективності управління на основі вдосконалення окремих управлінських функцій, 
операцій та процедур під час здійснення зовнішньоекономічної діяльності на різних етапах та 
стадіях процесу управління. 

Мотивами (цілями), які спонукають підприємства здійснювати ЗЕД, можна визначити 
такі: розширення ринків збуту, отримання ресурсів за кордоном, диверсифікація джерел 
постачання та збуту.  

Таким чином, відповідно до цілей здійснення ЗЕД головними завданнями її 
менеджменту є пошук джерел постачання товарів та послуг, а також ринкової ніші збуту на 
зовнішньому та внутрішньому ринках; визначення резервів мінімізації витрат та максимізації 
доходів, пов’язаних із проведенням зовнішньоекономічних операцій; мінімізація рівнів ризиків, 
що супроводжують ЗЕД, забезпечення постійного зростання ринкової вартості підприємства. 
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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД У ФОРМУВАННІ ДІЄВОГО ПРАВОВОГО ПОЛЯ ДЛЯ 
АГРОКООПЕРАЦІЇ УКРАЇНИ 

 
Дієвість кооперативного руху в Україні в великій мірі залежить від ефективно 

сформованої законодавчої бази. Українське законодавство повинно базуватись на принципах, 
рекомендованих Міжнародним кооперативним альянсом, та на використанні передового 
досвіду в формуванні та управлінні кооперативний рухом у високорозвинутих країнах. Для 
прикладу розглянемо спільні та відмінні риси в сформованому законодавчому полі щодо 
сільськогосподарської кооперації в Україні та за кордоном. 

Законодавча та нормативна база французької кооперації представлена кооперативним 
правом, що об’єднує всі юридичні тексти, податки і зайнятість пов’язану з французькою 
сільськогосподарською кооперацією. Основоположним принципом як французької, так і 
української співпраці є «одна людина, один голос». Фінансовий дохід, отриманий по підсумках 
розподіляється пропорційно зробленому внеску, трудовій участі. Основною метою кооперації є  
задоволення  економічних,  соціальних  та  інших  потреб членів кооперативних організацій на 
основі поєднання їх особистих та колективних інтересів,  поділу між  ними  ризиків,витрат і 
доходів,  розвитку їх самоорганізації,  самоуправління та самоконтролю. В той же час метою 
французької кооперації є ще: забезпечення необхідного рівня технічного обслуговування, 
здійснення підготовки кадрів, використання надбань навчальних організацій, лабораторій і при 
потребі залучення відповідних спеціалізованих кадрів. Українська сільськогосподарська 
кооперація здійснює свою діяльність при відсутності кваліфікованого персоналу. Це знижує 
ефективність її діяльності та призводить до значних ускладнень. 

Ієрархічна структура агрокооперативного господарства (департаментальні палати, 
регіональні та асамблея сільськогосподарських палат) забезпечує ефективний двосторонній 
взаємозв’язок: до Міністерства сільського господарства та інших владних структур надходять 
проблеми, які потребують державного втручання. У свою чергу державні органи через систему 
Палат доводять проекти свої рішень безпосередньо до учасників кооперації. На жаль, в Україні 
такого дієвого механізму співпраці не вироблено і дуже часто учасники сільськогосподарської 
кооперації залишаються один на один зі своїми проблемами та труднощами. Належна 
багаторівнева державна підтримка кооперації притаманна високорозвинутим країнам, однак 
практично відсутня в нашій державі. 

Законодавство Канади має ряд відмінних ознак, які варті детального огляду. Так 
основним документом, який регулює сільськогосподарську кооперацію в цій країні є 
Кооперативний Акт. Набуттю його  чинності передував ретельний загальнодержавний процес 
консультацій до яких були залучені зацікавлені сторони, що представляли кооперативний 
сектор. Кооперативний Акт провінції Онтаріо містить ряд положень на які варто звернути увагу 
при формуванні кооперативного законодавства України. Розділи 34-37 містять положення про 
захист інвестора у разі розміщення цінних паперів кооперативів. Як відомо, саме ризиковість та 
незахищеність капіталовкладень   робить непривабливим ринок інвестицій в Україні. В розділі 
171.1-171.25 встановлено систему правил створення неприбуткових кооперативів та 
запобігання зловживання цією моделлю, що є  актуальним для України. Кооперативний акт 
Квебеку містить особливості формування резервного еквіваленту (40% своїх боргів). Цей 
неподільний резерв не можна розподіляти серед членів при розпуску кооперативу та у формі 
виплат постійним покупцям. Подібні вимоги поширені і в кооперативному законодавстві ЄС. 



 31

Однак  вони можуть виявитись недієвими в Україні у зв’язку з інфляційними процесами та 
непередбачуваними коливаннями цін на сільськогосподарську продукцію. 

Країни ЄС, Сполучені Штати Америки, Канада орієнтують розвиток сільського 
господарства на міжнародні ринки, збільшення експорту. Головною проблемою на шляху в 
досягненні поставленої цілі є дотримання стандартів якості та збуту продукції. Це стало 
можливим завдяки підтримці створення ними прозорої постачальницької, заготівельно – 
збутової інфраструктури на засадах кооперації та інтеграції з торгівлею, підприємствами 
харчової та переробної промисловості. В Україні за відсутності надійних та стабільних каналів 
збуту, за кризового стану економіки, сільськогосподарські виробники не в змозі самостійно 
адаптуватись до вимог СОТ і кон’юнктури світового аграрного ринку, щодо виробництва 
високоякісної сільськогосподарської продукції без належної державної підтримки. 

Незважаючи на ряд розбіжностей і протиріч в сформованому в Україні правовому полі, 
щодо регулювання сільськогосподарської кооперації, вцілому основні засади, принципи та 
поняття відповідають міжнародним. Врахування вище зазначених побажань та внесення 
відповідних поправок дозволить побудувати дієву законодавчу базу для  відновлення 
сільськогосподарської кооперації в Україні. 
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МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 
ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ У АГРАРНІЙ ПОЛІТИЦІ 

 
Підвищення ефективності функціонування економіки значною мірою залежать від 

прийняття та реалізації обґрунтованих управлінських рішень. Дане твердження є необхідною 
умовою для подолання негативних наслідків господарювання, адже для вирішення проблем 
сільськогосподарського виробництва необхідно мати управлінців, які досконало володіють 
інтелектуально-прикладним досвідом для впровадження сучасних інтегрованих технологій 
розробки та прийняття раціональних рішень і можуть здійснювати ефективне управління й 
керівництво у різних сферах економічної діяльності. 

Аргументовано на доцільності використання міждисциплінарного підходу при 
проведенні історіографічного аналізу, що базований на принципах історизму, об’єктивності, 
системності, наступності та всебічності. Обґрунтовано доцільність використання методу 
історіографічного аналізу дослідження проблеми прийняття управлінських рішень. 
Акцентовано, що використання конкретно-історичного, синхронного та порівняльного методів 
уможливлять повне розкриття історіографії досліджуваної проблеми. На основі хронологічного 
та проблемно-тематичного критеріїв виокремлено радянську та сучасну історіографію 
проблеми, схарактеризровано та систематизовано напрями наукових досліджень кожної групи.  

Схарактеризовано теоретичні підходи (класифікація, методи, технології) прийняття 
управлінських рішень у аграрній політиці. Акцентовано на відсутності єдиної класифікації 
управлінських рішень, схарактеризовано класифікації за різними ознаками: за об’єктом і 
суб’єктом управління, соціальним значенням цілей і завдань, що в них містяться, часовим 
критерієм, ступенем інформативності про середовище і параметри системи, яка управляється, 
характером та змістом рішення, обов’язковістю виконання тощо.  

Отже, обґрунтовано доцільність використання міждисциплінарного підходу у 
дослідженні проблеми прийняття управлінських рішень в аграрній політиці, що базований на 
принципах історизму, об’єктивності, системності, наступності та всебічності. Використання 
конкретно-історичного, синхронного та порівняльного методів уможливили розкриття 
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історіографії досліджуваної проблеми. На основі хронологічного та проблемно-тематичного 
критеріїв схарактеризовано радянську та сучасну історіографію проблеми у межах яких 
систематизовано напрями наукових досліджень.  
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ РЕГРЕСІЙНИЙ АНАЛІЗ КІЛЬКОСТІ  
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ  ТВАРИН І ПТИЦІ В УКРАЇНІ ТА БІЛОРУСІЇ ЗА 
ПЕРІОД 1990-2016 РОКІВ 

У роботі зроблено аналіз криволінійних регресій, які можуть відповідати зменшенню 
чисельності тварин в кризовий період, а також їх збільшенню при виході з кризи. З отриманих 
диференціальних рівнянь показано, що в кризовий період, коли в сільськогосподарських 
підприємствах недостатньо ресурсів на розширене відтворення поголів’я, динаміці чисельності 
можуть відповідати експоненціальна, логістична регресія і їх модифікації. Вихід з кризового 
стану можливий при істотному збільшенні інвестицій. У цей період, динаміці поголів'я можуть 
відповідати логістичні регресії або їх модифікації. 

Теоретичні висновки перевірені в ході аналізу кількості корів, свиней, овець, кіз та птиці в 
Україні і Білорусі за період 1990-2016 рр. Показано, що динаміці зменшення кількості корів і 
свиней відповідала модифікована експоненціальна регресія. Динаміці овець і кіз відповідала 
логістична регресія Перла-Ріда. З 1991 по 1997 роки кількість  птиці зменшувалася за 
експоненціальним законом, а з 1998 року збільшувалася у відповідності з логістичною 
регресією Перла-Ріда. 

У Білорусі спостерігалася інша тенденція. Спочатку спостерігався кризовий стан у 
тваринництві, як в Україні. Починаючи з 2003 року , коли суттєво зросли інвестиції в сільське 
господарство, почалося поступове збільшення поголів'я тварин. Динаміці зменшення і 
збільшення кількості тварин і птиці в Білорусії відповідали модифіковані логістичні регресії 
Перла-Ріда. 

З досвіду Білорусії зроблено висновок,  що для того, щоб почався вихід галузі 
тваринництва з кризового стану, необхідно збільшити обсяги інвестицій в основний капітал 
галузі як мінімум – в 6 разів. Цей вихід буде поступовим, оскільки отримані зростаючі регресії 
– симетричні спадаючім. Разом з цим, в Україні треба  підвищити рівень закупівельної ціни на 
молоко та м'ясо, збільшити обсяги державних дотацій аграрним товаровиробникам. Це 
дозволить відновити обсяги сільськогосподарського виробництва, сприятиме його модернізації 
і підвищенню ефективності виробництва. 
 
 
 
 
 



 33

УДК 004:92:378.147.51  
 
МЕЛЬНИЧЕНКО О.П., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 mela731@rambler.ru 
 
ГРАФІЧНІ МЕТОДИ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ РІВНЯНЬ 

 
Актуальність теми. У курсі шкільної алгебри значну частину становлять рівняння та 

методи їх розв’язування. Вивчаючи лінійні, квадратні, дробово-раціональні, ірраціональні, 
логарифмічні, показникові чи тригонометричні рівняння варто розглядати не лише алгебраїчні 
методи їх розв’язання, але й графічний. Однак його не досить часто використовують, надаючи 
переваги іншим методам. Сьогодні дуже важливо оволодіти різноманітними можливостями 
правильного оформлення алгоритму розв’язування рівнянь, який би не містив громіздких 
викладень,за допомогою яких учні змогли б продемонструвати яскраві, ефективні, а інколи і 
несподівані застосування теоретичного матеріалу.  

Метою роботи було з’ясувати алгоритм розв’язування рівнянь графічним методом та 
навести приклади, що використовувалися при зовнішньому незалежному оцінюванні 
випускників попередніх років. 

Графічний метод особливо ефективний при якісному аналізі рівняння, коли потрібно 
визначити, чи існує корінь взагалі, або число можливих коренів. 

Приклад: Визначити кількість розв’язків рівняння 
x
6xx25 2  . 

Розв’язання: Перенесемо деякі доданки  і одержимо рівняння 5x2x
x
6 2  . Графіком 

функції 5x2xу 2   є парабола вітками вгору з вершиною в точці (−;1−6). Графіком функції  

у=
x
6  є гіпербола.  

Графіки функцій перетинаються в трьох точках. Отже, рівняння має три кореня х1 = 2, х2 
= −1, х3 = −3. 

Висновки. Представлена робота розкриває суть графічного методу розв’язування 
рівнянь. У ній детально поясненні типи рівнянь, що розв’язуються графічно. Представлено 
приклади рівнянь, що розв’язуються графічно та містять модуль чи параметр.  

Рис. Графіки функцій у1 =
x
6у1   і у2 = 5x2xу 2

2  .       

 
Для демонстрації алгоритму               

розв’язування рівнянь графічно було використано завдання ЗНО попередніх років. Дана робота 
може бути використана учнями при вивченні теми: «Розв’язування рівнянь графічним 
методом», а також при підготовці старшокласників до ЗНО. 
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СТОХАСТИЧНІ МЕТОДИ ВІДСОТКОВОЇ СТАВКИ 

 
Одна грошова одиниця інвестується в момент t0 = 0. Прибуток, одержаний у момент tn є 

випадковою величиною, яку позначимо Хt. Припустимо, що гроші інвестуються лише на 
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початку кожного періоду. Нехай Ft– сума, накопичена на момент tn всіма коштами, 
інвестованими до моменту tn, а Pt - величина капіталу, інвестованого до моменту tn. Тоді  

 
Ft = Ft-1 + Pt-1 + Xt-1Ft-1 + Xt-1Pt-1 = (Ft-1 + Pt-1 ) (1 + Xt-1) . 

 
Позначимо через Snсуму, накопичену на момент tn = nінвестицією однієї грошової одиниці 

від початкового моменту t0 = 0.  

S n = (1 + X1) (1 + X2) (1 + X3) … (1 +X n)=  



n

1t
tX1  

Ряд інвестицій однієї грошової одиниці капіталу 

 
 


n

1k

n

kt
tn X1A  . 

X1, X2, … ,Xn– незалежні випадкові величини, отже, вираз для k-го моменту 
 

    



t

1t

k
t

k
n XX 1 , Nk  

 
Якщо випадкова величина Х є нормально розподіленою з параметрами a і σ, то випадкова 

величина Sn має логнормальний розподіл з параметрами na і nσ. 
 

 
Описані формули дозволяють розв’язувати такі задачі: 
1. Страхова компанія визначає розмір одноразової премії за контрактом, в якому 

передбачено виплату 10 000 грн. через 10 років, як сучасну вартість сплаченого доходу з 
очікуваною відсотковою ставкою, що заробляється її фондами. Річна ефективна 
відсоткова ставка в наступні 10 років становитиме 7, 8 або 10 % з імовірностями 0,3, 0,5 
та 0,2 відповідно.  

2. Річні відсоткові ставки за внески в інвестиційний фонд є незалежними однаково 
розподіленими випадковими величинами, річні множники накопичення яких мають 
логнормальний розподіл з середнім 1,04 та дисперсією 0,02. Інвестор повинен через 5 
років виплатити 5 000 грн. Обчислити суму, яку треба інвестувати у фонд зараз, щоб з 
імовірністю 0,99 через 5 років отримати від фонду суму, достатню для вказаного 
платежу. 
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КОЕФІЦІЄНТ ТОВАРНОСТІ ПРОДУКЦІЇ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 
Є такі дані про виробництво і реалізацію продукції рослинництва в 

сільськогосподарському підприємстві СЕТАГРО   ТОВ з обмеженою відповідальністю с. 
Синява  Київської області за звітний 2016 рік, тис. грн. 

 
№
п/п 

 
 
Види продукції 

В
ир

ощ
ен

о 

Продано 
Державні 
закупівлі 

На 
колгосп
ному 
базарі 

Використан
о на 
громадське 
харчування 

Видано 
робітникам 
за рахунок 
оплати праці 

Іншим 
агрофі
рмам 

1 
 
 
2 
3 
 
4 
5 
 
 
6 
 
7 

Зернові 
культури 
Утому числі: 
Солома і полова 
Технічні 
культури 
Картопля і буряк 
Кормові 
культури  
У тому числі: 
Посіви на силос 
і зелений корм 
Фрукти 

440 
 
 
12 
75 
 
155 
140 
 
 
20 
 
230 

165 
 
 
– 
62 
 
60 
– 
 
 
– 
 
105 

4 
 
 
0,6 
– 
 
65 
– 
 
 
– 
 
116 

– 
 
 
– 
– 
 
0,7 
– 
 
 
– 
 
0,5 

36 
 
 
0,4 
– 
 
3 
20 
 
 
– 
 
3 

10 
 
 
0,1 
10 
 
– 
11 
 
 
– 
 
2 

 
Витрати на вирощування багаторічних насаджень становлять 33,5 тис. грн.  Незавершене 

виробництво у рослинництві на початок року – 30 тис. грн., а на кінець року – 36,7 тис. грн. 
Визначим  валову  продукцію рослинництва: 

ВП = Сума вартості вирощеної продукції рослинництва + Витрати на вирощування 
багаторічних насаджень + Вартість зміни незавершеного виробництва у рослинництві. 

ВП = (440+75+155+140+230)+33,5+(36,7-30) =1080,2 тис. грн. 
Товарна продукція рослинництва – це сума вартості продукції, яку передбачено продати: 
ТП = (165+4+10)+(62+10)+(60+65+0,7)+11+(105+116+0,5+2) = 611,2 тис. грн. 
 Відсоток товарної продукції або коефіцієнт товарності: 
 

100%
ВЗЗВНВВНЧВМТПВП

ВМТПТПКтов. 



 , 

 
де: ВМТП – вартість малотоварної продукції; ВНЧ – вартість нетоварної частини; 

ВНВ – витрати на вирощування багаторічних насаджень; ВЗЗ – вартість зміни залишків 
незавершеного виробництва 

 
  %5,60%100

1008
9,609%100

307,365,3320122,1080
1,04,06,02,611К .тов 




 . 
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Отже, товарна продукція становить 60,5% валової продукції у звітному році по 
сільськогосподарському підприємстві СЕТАГРО. 
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ГРАНИЧНА ПОВЕДІНКА СТРАХОВИХ ПРЕМІЙ ЗАЛЕЖНИХ ВІД ПАРАМЕТРІВ  

 
Нехай X  це випадкова величина (не обов’язково невід’ємна, з фунцією розподілу 

( )XF x ), яка відображає розмір страхової компенсації пов'язаної з певною страховою угодою. 
Премію, яку слід заплатити при укладанні угоди за покриття ризику X , позначатимемо [ ]X . 

Експоненційна премія (en: exponential premium), для довільного ризику X , означається 
наступним чином  

 åêñï .( )
1[ ] := log(E[ ]), äëÿ > 0.XX e 


 

Премія відрегульована ризиком (en: risk adjusted premium), для невід'ємного ризику X , 
означається в такий спосіб  

 1/
â.ð.( ) 0

[ ] := [1 ( )] , äëÿ 1.XX F x dx
 


   

Премія пропорційного ризикового перетворення (en: proportional hazard transform 
premium), для довільного ризику X , означається так  

 
01/ 1/

ï .ð.ï .( ) 0
[ ] := [1 ( )] 1 [1 ( )] , äëÿ 1.X XX F x dx F x dx 

 



       

Премія Есшера (en: Esscher premium), для довільного ризику X , задається наступним 
співвідношенням  

 Åñø åð( )
E[ ][ ] := , äëÿ 0.
E[ ]

X

X

XeX
e



     

Нагадаємо, що  істотний супремум (en: essential supremum) (його в страховій літературі 
часто називають  премією максимальних збитків) довільної випадкової величини X  
означається наступним чином  

 esssup[ ] := sup{ : ( ) < 1},XX F   
а істотний інфімум (en: essential infimum), в свою чергу, наступним  
 essinf[ ] := inf{ : ( ) > 0}.XX F   
Для вищеозначених принципів страхового оцінювання мають місце наступні граничні 

співвідношення. 
Теорема 1. Якщо для X  існує > 0  таке, що E[| |] <XXe  , то  
 åêñï .( )

0
[ ] = E[ ].lim X X




 

 

Теорема 2.1 Для довільного ризику X  виконується рівність  
 åêñï .( )[ ]=esssup[ ].lim X X





 

Наслідок 1.  Для довільної випадкової величини X  має місце рівність  

 1 log(E[ ])=essinf[ ].lim Xe X

 
 

Теорема 3.2 Для довільного невід'ємного ризику X  виконується рівність  
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 â.ð.( )[ ]=esssup[ ].lim X X





 

Теорема 4.3 Для довільного ризику X  виконується рівність  
 ï .ð.ï .( )[ ]=esssup[ ].lim X X





 

Теорема 5 4Для довільного ризику X  виконується рівність  
 Åñø åð( )[ ]=esssup[ ].lim X X





 

Наслідок 2.  Для довільної випадкової величини X  має місце рівність  

 
E[ ]=essinf[ ].lim E[ ]

X

X

Xe X
e
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В АГРАРНІЙ СФЕРІ 

З метою забезпечення сталого розвитку сільськогосподарського виробництва в умовах сучасної 
ринкової економіки особливого значення набуває його адаптація до ризиків. 
Сільськогосподарське виробництво, як і будь-яка інша підприємницька діяльність, ведеться в 
умовах ризику і відноситься до найбільш ризикових видах підприємництва. 

До найбільш істотних ризиків в аграрні сфері відносяться: 

 погодні ризики – вплив погодних умов, хвороб і шкідників рослин, технологічні 
зміни, що впливають на сільгоспвиробництво; 

 екологічні – забруднення навколишнього середовища, зміни клімату; 
 ризики ринку – коливання експортних і імпортних цін, обмінних курсів валют; зміна 

умов реалізації виробленої продукції. Форми його прояву – погіршення співвідношення попиту 
і пропозиції, посилення конкурентної боротьби, підвищення тарифів на транспортування або 
витрат на зберігання продукції; 

 регуляторні ризики, що виникають з вимог до безпеки продуктів харчування, вимог з 
охорони навколишнього середовища. 

 зміна якості та кількості факторного виробництва. В аграрній сфері це, перш за все, 
зниження якості посівного матеріалу, добрив, комбікормів, незадовільний рівень якості техніки, 
несвоєчасне постачання пально-мастильних матеріалів та інше.  
Погодні ризики є збудниками всіх інших видів ризиків та найголовнішим фактором 
гальмування розвитку сільського господарства. Вони прямо або побічно, впливають на 70% 
всього світового агробізнесу. Адже через несприятливі погодні умови, сільськогосподарські 
підприємства зазнають значних збитків. Причому, дуже часто, збиток багато в чому перевищує 
фінансові результати діяльності підприємств. 

Сільськогосподарські товаровиробники мають безліч можливостей регулювати ризиків. Такі 
можливості можна поділити на дві стратегічні групи. Стратегія по скороченню ризиків на 
підприємстві, яка включає такі інструменти управління ризиками як диверсифікація галузей 
виробництва і способів виробництва, створення резервів, вибір продуктів та способів 
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виробництва з найменшою схильністю до ризиків й скороченими виробничими циклами, 
поетапне інвестування, пошук додаткових джерел доходу. Стратегії по трансферу і поділу 
ризиків з іншими суб'єктами економіки, що включає виробництво на контрактній основі, 
вертикальна інтеграція, хеджування на ринках ф'ючерсів та опціонів, страхування. Варто 
зазначити, що інструменти регулювання ризику на підприємстві можуть бути використані 
сільськогосподарськими виробниками самостійно, в той час як інструменти по трансферу і 
поділу ризиків припускають наявність відповідного інституційного середовища та відповідної 
ринкової інфраструктури. 

Запропоновані заходи дозволять підвищити ефективність та конкурентоспроможність 
вітчизняних аграрних товаровиробників й забезпечити продовольчу безпеку країни. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРОЦЕСУ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПЕНСІЙНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ 

 
Аналізуючи стан пенсійної системи України, очевидним є її економічна неефективність, 

що ставить перед державою гостре питання реформування системи пенсійного забезпечення. 
Відповідно до ідеї законодавця в країні має діяти три рівні системи пенсійного забезпечення, 
але враховуючи особливості економічної ситуації, бачимо, що накопичувальні пенсійні системи 
поки не дають відчутного ефекту, адже їх ефективність значно залежить від багатьох соціально-
економічних факторів та фактору часу. 

Таким чином, головним напрямом реформування є:збільшення обсягу надходжень до 
бюджету ПФУ та скорочення обсягу видатків з бюджету як ПФУ так і Державного бюджету 
України на фінансування виплати пенсій. 

Питання скорочення обсягу видатків з бюджету на фінансування виплати пенсій досить 
гостре, адже зміна пенсійного віку викликатиме невдоволення населення. З іншого боку 
необхідним є проведення перерахунку пенсій із врахуванням зміни середньої зарплати по 
країні, тому рекламуючи пенсійну реформу 2017 року здійснювалося акцентування уваги на 
перерахунку пенсій, але разом з цим змінилося багато умов виходу на пенсію. 

Отже, пенсійний вік, як об’єкт невдоволень пенсіонерів, залишився незмінним, але поряд 
з цим змінилися інші істотні умови виходу на пенсію, такі як страховий стаж, а також спосіб 
розрахунку пенсій, що значно обмежить коло громадян, які зможуть вийти на пенсію. 
Безумовно, такі зміни з точки економічної ефективності системи є об’єктивно необхідними, але 
соціальний ефект таких реформ є спірним. 

 
 

УДК 657.422.1:631.11 
 
ЮРЕВИЧ В.В., студент магістратури 
Науковий керівник – д-р екон. наук, професор ВАРЧЕНКО О.М. 
Білоцерківський національний аграрний університет 
orlov198932@gmail.com 
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Сучасність та важливість темивизначається терміновою необхідністю оптимізації 
грошових потоків сільськогосподарських підприємств сьогодення. Несистематичність процесу 
перебудови АПК України, відсутність підтримки сільськогосподарських товаровиробників з 
боку держави та зведення самої галузі до другорядного значення викликали її занепад. 
Підсумкомцієї політики стало теж руйнація фінансово-кредитних відносин у агросфері, що у 
свою чергу знизило ефективність управління грошовими потоками і тому є однією із причин 
зміни фінансовогоаспекту аграрних підприємств. 

Вирішення зазначених проблем дозволить покращити фінансування й управління 
грошовими потоками в підприємствах АПК. 

Основні особливості грошових надходжень сільськогосподарських підприємств такі: 
 вагома часткавиробленоїпродукції не реалізується, а використовується з метою відтворення у 

самому господарстві (поточнібіологічніактиви, корми, органічнідобрива), через це і не 
приймаєгрошовоїформи, тому що є внутрішньогосподарським оборотом; 

 земельні ділянки й об'єкти природокористування (лісові й водні угіддя) не амортизуються, 
тобто не беруть участі у формуванні собівартості продукції. Враховуютьсятількивитрати з 
обробкиземель тамеліорації; 

 тривалийприроднийпроцесвирощуваннятваринта, насамперед, рослин 
(процесвирощуванняякихтриваєбільше року) зумовлює довготривалий кругообіг грошового 
капіталу господарства, вкладеного у виробництво; 

 більша частина продукції сільськогосподарського призначенняреалізується в четвертому 
кварталі, що безпосередньо відображається на надходженні виручки від реалізації, викликаючи 
нерівномірні «припливи й відпливи» коштів підприємства протягом року; 

 сезонна наростаюча потреба в коштах для покриття виробничих витрат не компенсується 
відповідними надходженнями коштів від реалізації, що призводить до необхідності 
користуватися кредитними ресурсами. 

Перераховані особливості грошових потоків у підприємствахсільськогосподарського 
спрямуванняпотребують застосуванняналежних методів управління рухом грошового капіталу. 
Сезонність сільськогосподарського виробництва, яке впливає на формування грошових 
надходжень господарства, зобов’язуєстворення у господарстві страхових резервних коштів та їх 
еквівалентів, економічно корисного їх тимчасового інвестуванняу різні фінансові інструменти, 
вибору найефективніших способів фінансування господарської діяльності при недостатності 
власних коштів. 

Оборот коштів у сільському господарстві має свої особливості, що виникають у зв’язку з 
нерівномірністю виробничого циклу. Нерівномірність більшою мірою властива рослинництву, 
ніж тваринництву, й відображається на грошовому обігу підприємств, впливаючи на «приплив» 
і «відтік» коштів, на їх періодичність та інтенсивність. Характерним для сільськогосподарських 
підприємств є накопичення під кінець року вагомих сезонних запасів кормів, насіння, що 
наростають у першому півріччі виробничих витрат. Одночасно з цим частина продукції робить 
кругообіг у натуральній формі, не проходячи грошової стадії обігу і не приймаючи грошову 
форму. Тому в окремому циклі на цю величину скорочується потреба в платіжних коштах і 
знижується потреба в кредиті. Частина продуктів власного виробництва, яка не покривається 
обіговими коштами, формується за рахунок кредиту під виробничі запаси. Ця особливість 
оборотних коштів, з одного боку впливає на зменшення потреби підприємства в коштах на 
першій фазі кругообігу; з іншого боку, завершення кругообігу коштів не супроводжується їхнім 
повним вивільненням і в певній мірі знижує напруженість у грошовому обігу в період масового 
продажу сільгосппродукції.  

Стабільність і збалансованість грошового обігу забезпечуються раціональним 
співвідношенням у ході кругообігу елементів основних і оборотних коштів не тільки за 
вартістю, але й в натурі. 

Отже, розглянуті особливості грошових потоків сільськогосподарських підприємств 
визначають необхідність виділення цих потоків у самостійний об’єкт обліку й контролю. Це 
означає, що до даного об'єкта необхідно застосовувати особливий підхід, заснований на 
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використанні спеціальної системи, яка повинна враховувати специфіку кругообігу грошових 
потоків сільськогосподарських підприємств. 
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БАТАЖОК С.Г., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
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МІСЦЕВІ БЮДЖЕТИ В УМОВАХ ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
Фінансова децентралізація передбачає процес розподілу функцій, прав, фінансових ресурсів 

та узгодженості між центральним і місцевими рівнями органів влади та управління в результаті 
чого відбувається підвищення результативності в управлінні бюджетними коштами. Фінансова 
децентралізація зміцнює спроможність територіальних громад та якісно підвищує їх соціально-
економічний розвиток.  

Фінансова децентралізація розпочалася в 2015р. шляхом надання територіальним громадам 
певних бюджетних прав і сталих джерел доходів для її впровадження. Зацікавленням 
територіальних громад до об’єднання та переходу на прямі міжбюджетні відносини з 
державним бюджетом з відповідним матеріальним забезпеченням на рівні міст обласного 
значення. Запровадженням правових норм у підвищенні фінансової та економічної 
спроможності органів місцевого самоврядування. 

У 2015р. було засновано 159 ОТГ, що об’єднали 793 територіальні громади. З 1 січня 2016р. 
вони перейшли на прямі бюджетні розрахунки з Державним казначейством, що позитивно 
вплинуло на їх економічний розвиток. 

В 2017р. в Україні створено 413 ОТГ, що об’єднали 5258 територіальних одиниць. Разом з 
тим, зберігається значна неоднаковість між областями у проведенні адміністративно 
територіальної реформи. Найбільше об’єднано територіальних громад у Тернопільській, 
Дніпропетровській, Житомирській, Хмельницькій, Львівській, Вінницькій та Запорізькій 
областях. Водночас окремі регіони суттєво відстають у процесі формування ОТГ, серед них 
Київська, Харківська та Закарпатська області. Відмінність між областями за кількістю 
створення об’єднаних територіальних громад зумовлена протилежним ставленням органів 
місцевого самоврядування до уведення реформи децентралізації. 

Впровадження фінансової децентралізації значно покращало фінансову самостійність 
об’єднаних територіальних громад. Доходи до місцевих бюджетів об’єднаних територіальних 
громад збільшилися вдвічі, що становить 3,9 млрд. грн., з них обсяги власних доходів 
збільшились 34%. Середній показник надходжень на одного мешканця громади також зріс 
практично удвічі з 640грн. до 1256грн. Фінансове зміцнення громад впливає і на розвиток 
регіонів у цілому. В 2017р. відбулося збільшення надходжень по єдиному податку на 63,0%, по 
податку на доходи фізичних осіб на 52,8%, акцизному податку з роздрібної торгівлі на 41,3%. 
Збільшення надходжень до бюджетів місцевого самоврядування створює сприятливі умови 
органам місцевої влади для належного функціонування закладів бюджетної сфери та 
самостійного вирішення актуальних питань 

Для покращення фінансової спроможності місцевих бюджетів були прийняті нові джерела 
надходжень: 13,44% акцизного податку з виробленого в Україні та ввезеного на митну 
територію України пального; 3% рентної плати за користування надрами для видобування 
нафти, природного газу та газового конденсату до бюджетів міст обласного значення, бюджетів 
об’єднаних територіальних громад за місцем знаходженням відповідних природних ресурсів.  

Крім підтримки, яка надається громадам через державну субвенцію та ДФРР, у них є 
можливість залучати на реалізацію інфраструктурних проектів кошти міжнародної фінансової 
підтримки. Проте отримання фінансової допомоги зобов’язує до розробки якісних проектів та 
активної позиції органів місцевого самоврядування. 
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Водночас, існує низка невирішених проблем, що формують ризики для успішної подальшої 
реалізації фінансової децентралізації. 

Окремі ОТГ утворюються з метою збільшення прав та фінансових ресурсів, але за 
обмеженістю економічних ресурсів та відсутності відповідної інфраструктури не можуть 
надати своїм жителям належні якісні послуги, активізувати економічні процеси. 

Не упорядковані функції та повноваження між органами місцевого самоврядування та 
органами виконавчої влади, між місцевими радами ОТГ та районними адміністраціями й 
районними радами районів, на території яких створені ОТГ. 

Відсутність кваліфікованих кадрів в органах місцевого самоврядування призводить до 
неефективного використання фінансових надходжень на розвиток територіальних громад. 

Необхідним є збоку державних органів, громадськості є введення форм та методів контролю 
за діяльність органів місцевого самоврядування при плануванні та виконанні місцевих 
бюджетів та формуванні і використанні фінансових ресурсів. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ АГРОСТРАХУВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

Сільське господарство є провідною галуззю в Україні, яке забезпечує робочими місцями 
населення країни та наповнює бюджет України. Проте сільськогосподарське виробництво є 
однією з найбільш ризикованих галузей національної економіки саме тому агрострахування є 
нині особливо актуальним. 

Це пов’язано з тим, що сільське господарство є діяльністю, на уcпішніcть якої значною 
мірою впливають різноманітні фактори, зокрема погодні та кліматичні, дію яких у багатьох 
випадках прогнозувати та контролювати неможливо. Ефективним інструментом управління 
ризиками в сільському господарстві нині вважається агрострахування, яке є найскладнішим 
видом страхування. Хоча страхування не зможе врятувати аграріїв від погодних та інших видів 
ризику, проте дозволить у разі страхового випадку отримати сільськогосподарському 
підприємству компенсації, що допоможе його власникам підтримати стабільний фінансовий 
стан. Однак, нині агрострахування в Україні характеризується нерозвиненою інфраструктурою 
та недосконалою нормативно-правовою базою і, як наслідок, – незначним обсягом надання 
страхових послуг.  

Вирішення даного питання повинно бути комплексним. Лише завдяки 
висококваліфікованій роботі аграріїв, страхових компаній та активній участі держави можливе 
підвищення рівня страхування в аграрній сфері. 

Хоча агрострахування в Україні за темпами розвитку відстає від провідних європейських 
країн, проте за даними 2017 року страхові премії зі страхування в аграрному секторі зросли на 
30%. За аналітичними даними Міжнародної фінансової корпорації, у 2017 році страховими 
компаніями було підписано 957 договорів страхування на зернові та багаторічні рослини на 
суму 5,91 млрд грн (або 222,8 млн. доларів).  

Незадовільний рівень державної підтримки та недостатнє фінансування є ключовими 
проблемами розвитку ринку агрострахування. Важливими завданнями для розвитку 
страхування сільського господарства в Україні є визначення найбільш оптимальних підходів 
управління ризиками в даній галузі,успішна реалізація яких неможлива без об'єктивної оцінки 
реальної ситуації, яка нині склалась на ринку агрострахування. 

Без глибокого аналізу міжнародного досвіду, чітких кроків державної підтримки 
неможливо побороти основні проблеми що гальмують розвиток цього виду страхування. 
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Чітка ідентифікація та вирішення даних проблем дозволить керувати бізнесом більш 
гнучко для фермерів, щоб уникнути багатьох ризиків збільшити їх виробничу потужність та 
створити стабільні конкурентні позиції на ринку. 
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ЕТАПИ ТА МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ ЗАЛУЧЕНИМИ  
КОШТАМИ БАНКУ З ДЕПОЗИТНИХ ДЖЕРЕЛ 

 
Однією з найважливіших банківських операцій є залучення у вклади грошових коштів 

фізичних та юридичних осіб. Саме завдяки цьому банки мають можливість на відкриття на 
введення поточних рахунків, переказ грошових коштів, розміщення залучених коштів та 
прийняття вкладів (депозитів).  

 
Рис1. Етапи й методи управління залученими коштами банку 

Процес управління залученими коштами банку, складається з п’яти основних етапів, на 
кожному з яких увага приділяється тому чи іншому аспекту (рис. 1.). 

Прогнозування – визначення потреб суспільства у певному депозитному продукті й 
обґрунтування загальних умов його впровадження. 

Планування –  забезпечення єдиного напряму розвитку банку відповідно до якого 
обираються основні джерела залучення ресурсів для фінансування певних проектів. 

Організація – комплекс дій, способів і засобів, узгоджених у межах банківської 
установи та спрямованих на досягнення поставлених цілей. 

Аналіз ресурсного потенціалу – визначення шляхів розвитку управління та 
маркетингової діяльності, що сприятиме підвищенню економічної ефективності. 
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Контроль – визначення видів управлінської діяльності, які пов’язані з накопиченням та 
вивченням інформації про стан і результати діяльності щодо формування та використання 
ресурсного потенціалу. 

В банківській практиці прийнято поділяти методи управління залученими ресурсами на 
цінові та нецінові.  

Цінові методи полягають у використанні відсоткової ставки за депозитами як 
головного важеля в конкурентній боротьбі за вільні грошові кошти фізичних і юридичних осіб. 
Підвищення пропонованої банком ставки дозволяє залучити додаткові ресурси.  

Нецінові методи управління залученими коштами банку базуються на використанні 
різноманітних прийомів заохочення клієнтів, які прямо не пов’язані зі зміною рівня депозитних 
ставок. До таких прийомів належать реклама; поліпшений банківський сервіс; комплекс 
додаткових послуг; різноманітні акції та розіграші. 

Отже, головна особливість етапів процесу управління – їх логічний взаємозв’язок, 
поступовий рух від простішого до складного. Кожен наступний етап є логічним продовженням 
попереднього. Щодо методів управління, то доцільно використовувати їх комбінацію для 
досягнення максимальної ефективності, тому ігнорування будь-якого( цінового або нецінового) 
з них неминуче погіршить кінцеві фінансові результати. 

Слід пам’ятати: чим більше різноманітних етапів та методів застосовуватиме банк, тим 
більше він матиме конкурентних переваг. 
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ФІНАНСОВА ДІАГНОСТИКА ЯК ЕЛЕМЕНТ АНТИКРИЗОВОГО  
УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 
Термін «антикризове управління» в науковій літературі є досить неоднозначним. В одних 

випадках під ним розуміють управління фірмою в умовах загальної кризи економіки, в інших – 
управління фірмою, напередодні банкрутства, треті ж пов'язують поняття антикризове 
управління з діяльністю антикризових керуючих органів в межах судових процедур 
банкрутства. 

Однак узагальненийсистемний підхід до антикризового управління підприємством є 
вірним, коли антикризове управління розглядається як комплекс послідовних дій від 
попередньої діагностики фінансової кризи до методів по його усуненню та подоланню. 

Система антикризового управління базуєтьсяна принципах терміновості реагування на 
різні кризові явища, адекватністю реагування підприємства на ступінь реальної загрози його 
фінансового благополуччя, повної реалізації внутрішнього потенціалу для виходу, ранньої 
діагностики кризових явищ у фінансовій діяльності підприємства. 

Також система антикризового управління має властивості, які надають особливий 
механізм управління: гнучкість і адаптивність, здатність до диверсифікації та своєчасного 
ситуаційного реагування, а також можливість ефективно використовувати потенціал 
підприємства і неформальні методи управління. 

Метою діагностики в антикризовому управлінні є своєчасне розпізнавання ознак і 
природи кризи, а також локалізація небажаних його впливів.В принципі зміст і основна цільова 
установка діагностики фінансового стану – це оцінка фінансового стану і виявлення можливості 
підвищення ефективності функціонування господарюючого суб'єкта за допомогою раціональної 
фінансової політики.Таким чином, фінансова діагностика є категорією антикризового 
управління. 
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Основним завданням діагностики фінансового стану підприємства є визначення якості 
фінансового стану підприємства, а також визначення причин його поліпшення або погіршення; 
потім, як правило, готуються рекомендації щодо платоспроможності та фінансової стійкості 
підприємства. 

Фінансовий стан підприємства оцінюється як в короткостроковому, так і довгостроковому 
аспекті. У першому випадку він характеризується платоспроможністю, у другому – фінансовою 
стійкістю. Комплексний аналіз фінансового стану дозволяє дати оцінку поточної 
платоспроможності підприємства та його діяльності в довгостроковому аспекті. Це дозволяє 
власникам, кредиторам і інвесторам, а також іншим користувачам бухгалтерської інформації 
правильно оцінити наявний потенціал підприємства. 
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ВПЛИВ ЕКОНОМІЧНОЇ ТА ВІЙСЬКОВО-ПОЛІТИЧНОЇ СИТУАЦІЇ НА РЕЗУЛЬТАТИ 
ДІЯЛЬНОСТІ ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

В сучасних умовах господарювання важливу роль відіграє процес економічного зростання 
та євроінтеграції нашої країни, що стає можливим за рахунок зростання економіки країни та 
функціонування вітчизняних підприємств на міжнародних ринках. Дослідження динаміки 
економічних процесів в Україні свідчить, що економіка країни в останні роки перебувала у 
стадії глибокої кризи. Значне погіршення економічної ситуації було зумовлене веденням 
військових дій на сході України, що викликало ланцюжкову реакцію дисбалансу усіх 
макроекономічних показників. 

В період з 2014 р. Україна опинилась в тяжкій військово-політичній та економічній 
ситуації, зазнала значних збитків та втратила велику кількість вітчизняних підприємств на 
окупованій території. Також за рахунок анексування кримського півострову та не 
контрольованості Луганської й Донецької областей було втрачено значну кількість споживачів 
нашої продукції, що в свою чергу знизило конкурентні позиції вітчизняних підприємств.  

Але протягом 2015 р. українська економіка, в цілому, пристосувалась до функціонування 
в умовах окупації частини території України та гібридної війни Росії проти України, 
включаючи пряму російську військову агресію. Економічне зростання склало 0,8% у І півріччі 
2016 р., порівняно із падінням на 16% протягом аналогічного періоду 2015 р. Ситуація на сході 
країни дещо покращилась з вересня 2015 року, а реформи здійснені у 2014-2015 починають 
давати позитивні результати. Ознаки відновлення активності спостерігалися у всіх основних 
секторах: додана вартість у переробній промисловості збільшилася на 5% порівняно з 
аналогічним періодом 2015 р., у внутрішній торгівлі – на 5,5% , та на 4% у сфері транспорту. 
Негативними факторами для діяльності підприємств у 2016 р. стали: слабкий зовнішній попит, 
вповільнення у впровадженні структурних реформ, невизначеність, пов’язана з конфліктом на 
сході. 

Саме на реальному секторі економіки відобразився нищівний удар від збройного 
протистояння – розташовані у східних регіонах виробництва вугільної, металургійної, 
машинобудівної, хімічної промисловості, що забезпечували значну частину внутрішнього 
промислового виробництва та експорту, зазнали величезних втрат, знищено низку транспортно-
логістичних об’єктів. За галузями скорочення обсягів виробництва відбулося у експортно-
орієнтованих добувній промисловості і розробленні кар’єрів 14,5%, переробній промисловості 
9,3%, постачанні електроенергії, газу, пари і кондиційованого повітря – 6,6%. Зменшення 
обсягів виробництва у металургійній промисловості. становить 14,5%; втрати вітчизняних 
металургійних підприємств оцінюються на рівні близько 40 млрд грн, у т.ч. 25 млрд грн – 
втрачені прибутки від недовипущеної продукції, 15 млрд грн – вартість зруйнованих основних 
фондів. У машинобудуванні зменшення обсягів виробництва сягнуло 20,6 %; за попередніми 
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підрахунками втрати галузі становлять 10 млрд грн. Обсяги виробництва хімічних речовин і 
хімічної продукції зменшилися на 14,2 %, насамперед, за рахунок скорочення випуску добрив і 
азотних сполук. 

Аграрному сектору, незважаючи на зменшення територій сільгоспвиробництва внаслідок 
анексії Криму та бойових дій у Донецькій і Луганській областях вдається зберігати позитивну 
динаміку. Водночас, відбулась часткова переорієнтація української держави з російських ринків 
на європейські – насамперед у частині експорту окремих продуктів аграрного сектору, що 
значною мірою зумовлено підписанням Угоди про асоціацію України з ЄС і наданням з боку 
ЄС односторонніх преференцій доступу України до ринку ЄС.  

Україна зазнала значних втрат, зокрема в економічному розвитку, що стало наслідком 
ведення війни на території держави та відсутністю комплексного підходу уряду до покращення 
макроекономічних показників. Скорочення обсягів виробництва на фоні інфляційних та 
девальваційних процесів негативно впливають на динаміку експорту вітчизняної продукції. 
Внутрішні політичні проблеми та посилення напруги в зоні АТО також погіршують 
інвестиційний клімат в державі. Для того щоб запрацювала економіка, потрібно підвищувати 
купівельну спроможність українців і орієнтуватись на внутрішнє споживання, надаючи 
додаткові робочі місця і підвищуючи заробітні плати. На противагу економічним реформам 
уряду, що зводяться лише до виконання умов МВФ і політичних вимог країн-донорів. 

Тож, перед Україною стоїть ще багато завдань і випробувань на шляху до покращення 
економічних показників. Необхідно вирішити широкий спектр невідкладних проблем, 
пов’язаних з розробкою ефективної моделі антикризового регулювання економічних відносин, 
щоб максимальною мірою пом’якшити наслідки негативних впливів військової та політичної 
ситуації в країні. 
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МОДЕЛЮВАННЯ РИЗИКУ ТА ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

 
Актуальність теми розглядається, якфункціонування банківської системи України, що 

єважливою складовою національної економіки. Банки, які виступають складовою частиною 
загальної системи, і тому вони виступають головним елементом забезпечення стійкості та 
стабільності її функціонування. Таке забезпечення високого рівня фінансової стійкості банку та 
низького рівня банківського ризику є найважливішим завданням на сьогоднішній день. 
Звернувши    увагу, фінансова стійкість комерційного банку тісно пов’язана із поняттям ризику 
функціонування банку. Вітчизняні банки змушені працювати в умовах підвищеного ризику, 
тому вони передусім ретельно повинні слідкувати за контролем власних ризиків. У банківській 
діяльності кожна сфера роботи заванжена власним видом ризику, тому банкам необхідно вміти 
правильно та чітко виявляти, сприяти управлінню різними видами ризиків для підвищення 
рівня фінансової стійкості банку. Дані категорії є дуже важливими у визначенні оцінки 
функціонування банку, тому їх дослідження є актуальним на сучасному етапі розвитку. 

Категорія фінансова стійкість комерційного банку є дуже необхідною, як для 
забезпечення безперервного та ефективного функціонування банку, при гарантуванні високих 
показників, а також важлива і для діагностики всебічного фінансового стану комерційного 
банку. “Фінансовастійкість” комерційного банку, як якісний опис та характеристику його 
фінансового стану, який визначається достатністю, збалансованістю та оптимальним 
співвідношенням фінансових ресурсів і активів за умов визначення на достатньому рівні 
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ліквідності й платоспроможності, нарощування прибутку та мінімізації ризиків, і котрий 
здатний витримати навантаження перед непередбачуваними втрати і зберегти стан 
продуктивного та якісного функціонування.  

Категорія «ризиккомерційного банку» також має багато підходів до визначення. 
Національний банк визначає банківський ризик, як можливу потенційність недоотримання 
доходів. Для моделювання такої фінансової стійкості комерційного було обрано 5 наступні 
фінансові показники: 4 оцінки фінансових ризиків банку, а також розмір його активів. 
Показники оцінки ризиків банку: процентний ризик, ризик ліквідності, валюти й ризик, 
кредитний ризик. 

Отже, такі наведені моделі оцінки рівня фінансової стійкості банку можуть бути 
застосовувані для оцінки рівня фінансової стійкості та моделювання ризиків будь-якого 
вітчизняного банку, а результати такого моделювання можуть бути використані для прийняття 
важливих управлінських та адміністративних рішень. Якщо спрогнозувати невелике 
доопрацювання, тоді такі моделі можливо застосовувати для оцінки взаємозв’язку між 
фінансової стійкості з іншими групами ризиків або можливими ризиками з іншими 
характеристиками фінансового положення банківської установи. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ СТРУКТУРОЮ КАПІТАЛУ 
АКЦІОНЕРНИХ ТОВАРИСТВ 

Рівень ефективної фінансово-господарської діяльності акціонерних товариств значною 
мірою пов’язаний з формуванням та оптимальним управлінням фінансового капіталу. Однак, у 
сучасних умовах рівень використання капіталу значної кількості вітчизняних акціонерних 
товариств характеризується низькою ефективністю використання основних виробничих засобів, 
зношуванням їх елементів; скороченням частки грошових коштів у структурі обігових активів; 
зростанням простроченої кредиторської заборгованості, у зв'язку з її наявністю значно 
скорочується можливість залучення коштів з зовнішніх фінансових джерел, що перешкоджає 
відновленню виробничого потенціалу, розвитку власної матеріально-технічної бази, освоєнню 
випуску нової продукції. 

Відмітимо, що можливості залучення додаткових фінансових ресурсів з різних джерел 
формування капіталу певною мірою впливають на ефективність управління його структурою. 
Визначення оптимального співвідношення власного та позичкового капіталу, формування 
діагностичного інструментарію встановлення такого співвідношення, своєчасне та оперативне 
реагування на зміни внутрішнього і зовнішнього середовища є неодмінною умовою 
ефективного функціонування акціонерного товариства. Так, структура капіталу акціонерного 
товариства визначає обсяги та впливає на прогнози надходження майбутніх грошових потоків 
від результатів фінансової, інвестиційної й операційної діяльностей. 

Загальновідомим є той факт, що нині більшість вітчизняних акціонерних товариств не 
має можливості використовувати внутрішні джерела для формування достатнього додаткового 
обсягу капіталу. Разом з тим, залучення додаткового капіталу пов’язано із  використанням 
зовнішніх джерел його формування. Одним з можливих джерел формування фінансових 
ресурсів для акціонерних товариств є емісія акцій. Проте, незважаючи на зростання загального 
обсягу випуску акцій товариств, ринок акцій досі залишається неефективним, непрозорим і 
неліквідним, здебільшого використовується для перерозподілу власності в процесі приватизації, 
в результаті чого даний сегмент фінансового ринку не є вагомим джерелом формування 
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капіталу. Існують певні обмеження щодо широкого використання емісії боргових цінних 
паперів при формуванні капіталу товариства. Світовий досвід показує, що особливий інтерес 
для емітентів має публічне розміщення акцій, яке сьогодні є однією з сучасних технологій 
залучення інвестиційних ресурсів на міжнародних ринках капіталу. Відомо, що на ринках 
індустріально розвинених країн через публічні розміщення фінансується близько 10-15% всіх 
інвестицій в основний капітал. 

За результатами дослідження визначено концептуальні підходи щодо оптимізації 
структури капіталу вітчизняного акціонерного товариства, що ґрунтуються на використанні 
таких критеріїв як вартість капіталу, рентабельність власного капіталу і рентабельність 
сукупного капіталу. Враховуючи значну кількість збиткових акціонерних товариств та 
обмежені можливості використання внутрішніх та кредитних джерел, вагомого значення 
набуває орієнтація з виявлення внутрішніх резервів підприємств та широкого використання 
механізмів і потенційних можливостей фондового ринку. 
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ТЕХНОЛОГІЙ В БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ 
 

В сучасній українській економіці відносини між банківськими установами та клієнтами 
базується не лише на можливості виконання різноманітних операцій, наданні банками тих чи 
інших послуг, сервісів, можливостей, а і на впровадженні новітніх комп’ютерних і Інтернет-
сервісів. Вони сприяють швидкості обробки інформації, можливості для клієнтів, не йдучи в 
банк,  до віддаленого доступу до своїх даних, самостійному виконанні безготівкових 
розрахунків, взагалі керувати своїми коштами, автоматизації всіх процесів та знання про 
можливі послуги, які може надати їм тий чи інший банк. 

Що ж відносно донесення ідеї інтернет-банкінгу кожному, то клієнти банків зараз ще 
досить скептично відносяться до цього сервісу, вважають його не надійним. Проблеми в захисті 
звісно існують, але ці проблеми зазвичай стаються через неосвіченість в цих питаннях самого 
клієнта, недбалому відношенню до розповсюдження власної конфіденціальної інформації 
аферистам, які цим користуються досить вправно. Але не потрібно зупинятися в розвитку 
інноваційних технологій і донесення їх до клієнтів, адже інновації – наше майбутнє. Наприклад, 
зараз існує досить цікава ідея біометричного захисту ваших даних, тобто без наявності паролю, 
який легко зламати, а захист за допомогою банального відбитку пальців. Хоча така ідея сама по 
собі можлива при наявності у клієнтів гаджетів з відповідною функцією. Варто зазначити, що 
використання гаджетів для доступу до власних даних це також окрема історія. Це є досить 
зручним для людей, які постійно знаходяться в русі, в тому числі для сучасної молоді. 
Наприклад, вам швидко необхідно передати кошти третій особі, і ви можете зробити це, не 
роблячи непотрібних рухів, а просто безготівково перекинути їх за допомогою мобільного 
додатку на картку цій особі. Зараз навіть придумали таке, що клієнт може підв’язати до свого 
мобільного телефону одну основну свою картку і тоді інша особа може перекинути ці кошти, 
знаючи просто номер вашого мобільного. Також зараз активно впроваджуються різноманітні 
інформаційні боти в банківській сфері, які можуть відповідати клієнтам на поставлені ними 
запитання, не звертаючись безпосередньо до банківської установи. Інтернет-банкінг може бути 
доступним не тільки звичайним клієнтам банків, тобто фізичним особам, а й підприємствам. 
Підприємства можуть також мати віддалений доступ до своїх коштів і керувати ними при 
наявності відповідних «ключів», які затверджуються і періодично змінюються банком. 



 48

Також варто відзачити, що за результатами голосування споживачів 2017 року 
у категорії інтернет-банкінгу найбільш популярними є сервіси Приват24 (ПриватБанк), Ощад 
24/7 (Ощад Банк), Райффайзен Банк Аваль, OTP Bank, My Alfa-Bank (Альфа банк). 

Провівши аналіз стану Інтернет-банкінгу в Україні варто засвідчити, що банки України 
почали активно використовувати його можливості в своїй практиці надання банківських послуг 
відносно нещодавно. Причиною цього є перш за все проблеми в технічній реалізації системи 
Інтернет-банкінгу, що пов’язане зі складністю та високою вартістю захисту інформації. 
Внаслідок цього існує недовіра клієнтів до цього сервісу і малу обізнаність в ньому. Для 
вирішення проблем технологічного захисту інформації можна вдосконалити ці системи захисту, 
поступово впроваджуючи їх і змінюючи відповідно до нагальних проблем. 
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В сучасних умовах трансформаційних перетворень визначальною передумовою 
гармонійного функціонування підприємств виступають фінансові ресурси, які відіграють 
важливу роль у забезпеченні розвитку фінансово-господарської діяльності суб'єктів 
господарювання. Відомо, що фінансові ресурси підприємства виступають матеріальними 
носіями фінансових відносин у формі грошових доходів і капіталу, забезпечені безперервністю 
процесу розширеного відтворювання на усіх його циклах та формах. Відтак ефективність 
формування й раціональність використання фінансових ресурсів суб'єктів підприємництва 
впливає на рівень економічного розвитку країни, адже обслуговують основне виробництво, в 
якій формуються матеріальні та нематеріальні блага і акумулюється значна частина фінансових 
ресурсів держави. 

Необхідною умовою успішного функціонування будь-якого суб’єкта господарювання є 
наявність достатнього розміру фінансових ресурсів та ефективне їх управління, що забезпечує 
стійкий фінансовий стан підприємства: платоспроможність, фінансову стійкість, ліквідність та 
рентабельність. Водночас брак фінансових ресурсів гальмує виробничо-господарську діяльність 
і погіршує фінансовий стан підприємств, що обумовлює виникненню та збільшенню 
заборгованості перед бюджетом, банками, постачальниками й іншими контрагентами 
господарських відносин, зменшує реальні фінансові можливості для подальшого соціально-
економічного розвитку підприємства. 

При формуванні фінансових ресурсів підприємств вагому роль набуває їх 
збалансованість та визначення оптимальної структури їх джерел, які мають забезпечити 
нормальну фінансову стійкість підприємства. Так, зростання обсягу власних фінансових 
ресурсів, на противагу позиковим, стримує підвищенням рівня рентабельності власних коштів. 
Щодо залучення власних фінансових ресурсів, то цей процес супроводжується вищою вартістю 
порівняно із альтернативними джерелами зовнішнього фінансування. Відмітимо, що на відміну 
від власних, позикові фінансові ресурси характеризуються більш широкими можливостями 
обсягів залучення та достатньо позитивним впливом на збільшення активів і зростанням 
фінансово-економічних результатів діяльності підприємства. Однак постійне залучення 
позикових коштів може призвести до зниження фінансової стійкості підприємства і збільшення 
рівня ризику його неплатоспроможності. 

Отже, раціональне використання різних джерел формування фінансових ресурсів 
дозволяє підприємству гнучко та оперативно реагувати на зміну поточних суспільних потреб, 
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своєчасно інвестувати кошти в нові напрями виробництво, розширювати асортимент продукції, 
нарощувати виробничі потужності. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ БАНКУ В УМОВАХ 
ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ 

 
У сучасних умовах українські банки гостро відчули проблему ефективного формування і 

використання ресурсної бази. Кризовий стан фінансової системи України загострив цю 
проблему ще більше. Швидка й тривала девальвація національної валюти, неспроможність 
деяких комерційних банків виконувати свої зобов’язання перед вкладниками спровокували 
недовіру до банківського сектору та масовий відтік коштів з депозитних рахунків. Саме тому 
аналіз формування ресурсної базу в умовах кризових явищ є актуальним та своєчасним для 
комерційних банків України. 

Банківська система повинна мати таку сукупність запасів, яких достатньо як для 
кредитування потенційних потреб суб’єктів господарювання, так і для прогресу інвестиційної 
діяльності, а також для формування відповідних резервів та підтриманняособистої ліквідності. 
Обсяг фінансових ресурсів формує попит на фінансовому ринку, щопрактичнопозначається на 
розмірі процентних ставок як за пасивними, так й за активними операціями. 

Фінансові ресурси – це сукупність усіх грошових фондів, які знаходяться у 
підприємства, і призначенні для реалізації фінансових зобов’язань та здійснення витрат із 
забезпечення розширеного відтворення. Більшість науковців уподібнюють терміни «фінансові 
ресурси підприємства» і «капітал підприємства», та поділяють їх на власні, позичені та 
залучені. 

Тому умови створення ресурсної бази банківмають встановлюватисякритеріями 
реалізації ними таких стратегічних цілей, що визначають політику держави у галузі 
фінансового забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку національного господарства.  

До таких заходів відносять: • збільшенняперспектив забезпечення діючого механізму 
рефінансування банків з боку НБУ; • використання механізму диференціації відокремлених 
нормативів регулювання діяльності банків у тій частині, що стосується дотримання умов 
формування кредитного процесу; • створення спеціалізованого банку розвитку; • 
першочерговим завданням повиннобути реалізація довгострокового кредитування переважних 
галузей в економіці.  

Утіленнянизки запропонованих заходів може дати ефект підвищенняроботи 
функціонування банків у сфері забезпечення ізастосування ресурсної бази, що є потенційною 
умовою мобілізації внутрішніх фінансових запасів країни, а згодом стимулювати інвестиційну 
спроможність та економічне зростання. 

Світова практика свідчить, що важливим джерелом фінансування не тільки економіки, а 
і дефіциту державного бюджету є заощадження приватного сектора. У період криз 
національного виробництва саме вони становлять вагомий чинник економічного зростання і 
розвитку країни. Вирішити проблеми економіки України не вдаючись до залучення іноземного 
капіталу можна лише за умов впровадження нових ефективних заходів щодо залучення коштів 
приватного сектора і ефективного їх розміщення, оскільки чим більша частка залучених коштів 
клієнтів банку на довгостроковій основі, тим стабільніша частина ресурсів комерційного банку, 
що задовільно впливає на його ліквідність і зменшує залежність від міжбанківських позик.  
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Нині об’єктивна оцінка ресурсного потенціалу комерційних банків України та 
формування надійного механізму управління ними є одним із найважливіших завдань для 
забезпечення економічного зростання. Банківська система має володіти сукупністю ресурсів, 
достатніх як для фінансування поточних потреб суб’єктів господарської діяльності, так і для 
фінансування інвестиційної діяльності, формування відповідних резервів і підтримки власної 
ліквідності. Наслідки глобальної фінансової кризи виявилися надзвичайно руйнівними для 
українського банківського сектора. Передусім виникла серйозна проблема з формуванням 
банками ресурсів.  

Отже, умовою забезпечення фінансової стійкості та ефективної роботи банків України є 
створення відповідної ресурсної бази, тобто сукупності грошових коштів, які надходять у 
розпорядження банків з різних джерел і використовуються для здійснення активних операцій та 
ефективного механізму її використання. 

 
 

УДК 336.115:330.32 
 

БОНДАР О.С., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
 ВПЛИВ ЕКОНОМІЧНИХ ЧИННИКІВ НА ЗРОСТАННЯ ЗЛОЧИННОСТІ В УКРАЇНІ 
 

Актуальною  проблемою сьогодення є стрімке погіршення криміногенної ситуації в 
Україні. Основними причинами зростання злочинності є: 

- Економічна нестабільність суспільства; 
- Різке розшарування суспільства на багатих і бідних; 
- Значний відсоток безробітних; 
- Недоліки законодавства; 

За даними державної статистики України протягом 2016р. здійсненоно 592,6 тис. 
кримінальних правопорушень, що на 27 422 більше, ніж у 2015 році. Протягом 2016 року в 
Україні правоохоронними органами було зареєстровано 1 124 401 кримінальних 
правопорушень, що залишається майже стабільним показником у порівнянні з минулими 
роками (у 2015-му – 1 093 314, у 2014 – 1 137 436), проте дещо менше ніж у 2013 році – 1 553 
056 кримінальних правопорушень. Без урахування зареєстрованих кримінальних 
правопорушень, закритих за реабілітуючими підставами, загалом протягом 2016 року 
обліковано 592 604 кримінальних правопорушень (52,7% від загальної кількості 
зареєстрованих), у той час як протягом минулих років таких правопорушень було менше: в 
2015 році – 565 182 (51,7%), у 2014 – 529 139 (46,5%), а в 2013 – 563 560 (38,4%). 

Аналіз суперечностей, що розвиваються всередині системи економічних відносин, дає 
підстави стверджувати, що економіка України відноситься до типу соціально дезорієнтованої 
економіки, яка сама по собі формує величезний криміногенний потенціал і, перш за все, у формі 
системної злочинної діяльності.  

Продовжує спостерігатися поляризація соціальних груп на мільйонерів, елітний прошарок 
з вищих ешелонів влади та управління (близько 5%) і, з іншого боку, працівників бюджетної 
сфери,  що не одержують заробітної платні, пенсіонерів, малозабезпечених громадян. Зростання 
невиплат зарплати, соціальної допомоги, пенсій, позбавлення населення раніше гарантованих 
державою соціально-економічних прав, зниження життєвого рівня багато міліонного населення 
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ведуть до загострення складної соціальної економічної ситуації в країні. Кримінальна 
активність стає більш зрозумілою з точки зору аналізу забезпеченості населення за основними 
соціальними-економічними показниками, бо вона є нормальною реакцією на ненормальні 
умови життя. Іншими словами, злочинність для певної частини населення перетворилася на 
спосіб виживання. 

Методи економетричного дослідження дозволяють науково обґрунтувати стратегію і 
методику попередження соціальної напруженості, а також прогнозувати рівень злочинності та 
ті явища, які її породжують і обумовлюють. На основі факторного аналізу було проведено 
порівняльний аналіз чинників, що впливають на злочинність в Україні. Результативним 
показником є кількість зареєстрованих злочинів у розрахунку на одного жителя України, а 
факторними ознаками – індекс освіти, який характеризує освітній потенціал населення України, 
реальна середньомісячна нарахована заробітна плата працівників, у % до попереднього року; 
рівень безробіття, в середньому за рік,%; індекси споживчих цін (індекси інфляції), які 
характеризують зміни у часі загального рівня цін на товари та послуги, які купує населення для 
невиробничого споживання. 

Можна зробити висновок про те, що між економічною кризою і зростанням злочинності 
існує прямий і безпосередній взаємозв'язок. Усунувши основні причини кризи, можна 
домогтися істотного зниження рівня злочинності. 
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СТРУКТУРА СИСТЕМИ НЕЧІТКОГО ЛОГІЧНОГО ВИСНОВКУ 

У сучасних трансформаційних умовах невизначеності та непередбачуваності 
економічного середовища особливо гостро постають проблеми своєчасного реагування на зміни 
та прийняття адекватних економічних рішень. Невизначеність складних економічних систем 
призводить до зростання ризиків від прийняття неефективних рішень, в результаті чого можуть 
з’явитися негативні економічні та соціальні наслідки.  

Функціональність нечіткої системи прийняття рішень має таку послідовність:  

1) визначення ступеня відповідності входів кожній із нечітких множин шляхом 
перетворення чітких вхідних змінних на нечіткі;  

2) отримання вихідних значень правил за допомогою обчислення правил на основі 
використання нечітких операторів та застосування імплікації;  

3) виконання агрегування нечітких виходів правил у загальне вихідне значення;  
4) перетворення нечіткого виходу правил на чітке значення.  
Структура системи нечіткого логічного висновку: система представлена схемою 

багатошарової штучної нейромережі, яка складається з вхідного, двох прихованих та вихідного 
шару. Вхідний шар відбиває входи системи, приховані – нечіткі лінгвістичні змінні та правила 
над нечіткими змінними, вихідний шар – виходи правил. Ваги усіх шарів, крім вихідного, 
дорівнюють 1; ваги зв’язків між шаром правил та вихідним шаром визначаються алгоритмом 
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навчання.  

Згідно даної логічної схеми входи  n1i,  ixx  та вихід y є чіткими вимірюваними 
величинами. При цьому кожен параметр xі, i =1…n, має нечітке рішення у вигляді лінгвістичної 

змінної {
~

iX = Ai,j, j=1…mi}. Нечітка лінгвістична змінна 
~

iX  містить mi термів Ai,j, кожен з яких 
представляє собою нечітку множину.  

Правила Rk, k=1…N, перевіряють значення кожної лінгвістичної змінної, звідси 

максимально можлива кількість правил дорівнює Nmax=


n

i
im

1

. Позначимо через NNmax 

реальну кількість правил. Лінгвістична змінна 
~
Y ={Bj , j=1…m} – це вихід правила, що приймає 

значення одного з термів Bj.   

На наступному етапі здійснюється узагальнення правил через агрегування їх нечітких 
виходів в одну нечітку множину, яка в подальшому перетворюється на чітке вихідне значення 
y. В процесі фазифікації здійснюється попередній збір експертної інформації та 
використовуються відповідні процедури її обробки для побудови функцій належності вхідних 
величин. Наступний етап передбачає формулювання нечіткого логічного висновку, в процесі 
чого нечіткі вхідні значення системи перетворюються на вихідні значення, спираючись на 
правила нечіткої логіки, що характерно для експертних систем прийняття рішень.  
Завершальним етапом нечіткого логічного виведення є агрегування виходів правил. Після 
визначення індивідуальних виходів правил здійснюється дефазифікація агрегованого виходу. У 
системах керування отримане чітке вихідне значення використовується у контурі зворотного 
зв’язку для прийняття управлінських рішень з вироблення керуючих дій.  

Моделювання процесу прийняття рішення в умовах невизначеності відносно 
теперішнього та майбутнього станів складних систем при неповноті та нечіткості наявної 
інформації надає підстави використовувати інструменти теорії нечітких множин, що 
дозволяють моделювати повільні зміни стану об’єкта, а також невідомі функціональні 
залежності, виражені у вигляді якісних зв’язків.  
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РЕКОМЕНДАЦІЙНІ СИТЕМИ В ЕЛЕКТРОННІЙ КОМЕРЦІЇ 

Наше сьогодення характеризується появою віртуальних крамниць, а такі поняття, як 
електронні операції з купівлі-продажу різноманітних товарів та послуг, електронні гроші, 
електронний маркетинг, електронний банкінг, тощо, що включає в себе електронна комерція 
вже нікого не дивують. Ми можемо спостерігати функціонування як невеликих електронних 
торгівельних підприємств, так і великих майданчиків, які об’єднують тисячі магазинів та 
окремих продавців. Вибір серед багатьох варіантів є складним для споживачів, тому 
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актуальними є рекомендаційні системи, які підприємці впроваджують на своїх комерційних 
сайтах задля зворотнього зв’язку. Такі системи отримують від споживачів інформацію які 
товари, предмети та напрямки їх цікавлять, та в свою чергу рекомендують продукти і послуги, 
котрі б відповідали їх потребам. 

Існує декілька методів аналізу даних в рекомендаційних системах, один з них сумісна 
або колаборативна фільтрація. Алгоритм сумісної фільтрації являє собою побудову прогнозів 
(рекомендацій) на основі відомих запитів (переваг) групи користувачів  для прогнозування 
невідомих запитів іншого користувача. Продукти, які позитивно оцінили активні користувачі, 
потім порекомендують новому користувачу, оскільки вони, ймовірно сподобаються йому 
також. 

Тож в основі алгоритму знаходиться матриця корисності.  В рядках позиціонують 
користувачів, а в стовпчиках продукти, чи предмети (рекомендації) які вони оцінюють. Оцінка 
може бути як вербальною, так і не вербальною. Наприклад, користувач може давати оцінку 
товару, а може багато раз переглядати товарну пропозицію, яка його явно зацікавила.  
Відношення користувача до рекомендацій формують рейтинги, що вносять в базу даних. 
Близькість рейтингів формує групу рекомендацій, що визначають вектор користувача. В базі 
даних рейтингів знаходяться користувачі з близькими векторами, які високо оцінили певні 
рекомендації, що в свою чергу має вплинути на  поведінку нового користувача.  

Рекомендаційні системи це важлива нова технологія для отримання додаткових переваг 
для електронної комерції з власних клієнтських баз даних. Ці системи приносять користь 
клієнтам, допомагаючи їм знаходити потрібні їм товари. І навпаки, вони допомагають бізнесу, 
спонукаючи до якомога більших продажів. 
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АЛГЕБРАЇЧНИЙ ВИРАЗ СТАНУ ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ 

 Прийняття стратегічних рішень найважливіша особливість в системі управління, яка 
ґрунтується на знанні показників економічного стану і соціальної відповідальності як для 
окремого підприємства, так і загалом для всього суспільства. Вибір таких показників, з 
коректно передбачуваним результатом прийнятих рішень – актуальна проблема. 

 Традиційно для характеристики стану систем застосовуються вартісні показники. В 
сучасних умовах гроші втратили свою стабільність. Тільки з 1999 по 2015 роки долар, як одна із 
найстабільніших грошових одиниць, впав на 6,85 %. Отже, оцінка економічного стану системи 
в грошових одиницях є неактуальною. 

 Сукупність енергетично взаємнодіючих матеріальних об’єктів називається 
термодинамічною системою [1]. Енергетична природа взаємодії об’єктів в системі фізичних, 
хімічних, біологічних і соціальних процесів доказана багатьма вченими: В. Вейником ., П. 
Шамбадалем, Е. Одум, Г. Одум та іншими. Це означає, що усі ці процеси підлеглі другому 
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закону термодинаміки. Ознакою традиційних економічних чинників (трудові ресурси, вартість 
продукції виробництва та послуг...) є їх енергетична місткість. Прийнято, що енергомісткість 
показників економічного стану системи є їх абсолютною кількісною вартістю, яка не залежить 
від зовнішніх чинників. 

 Згідно аналогії термодинамічних і економічних процесів, встановлені комплексні 
показники (ентропія, виробничий ресурсний потенціал та індекс соціальної відповідальності) 
стану інформаційно-енергетичної системи. Отримано алгебраїчне рівняння стану 
інформаційно-енергетичної системи. 

 

1. Економічний стан підприємства в інформаційно-енергетичній інтерпретації. 
Стратегія підприємства: підприємницький контекст : зб. матеріалів Міжнар. наук.-практ. конф. ; 
16–17 листопада 2017 р. – Київ : КНЄУ, 2017. – 269, [3] c. 
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